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i v samotném křesťanském společenství; 
někdo se může chlubit falešnou evangelij-
ní horlivostí, zatímco ve skutečnosti sle-
duje ješitnost nebo vlastní přesvědčení či 
tak trochu sebelásku.

Proto si klademe otázku: Jaké jsou 
podle Pavla znaky pravé evangelijní hor-
livosti? K tomu se zdá být užitečný text, 
který jsme slyšeli na začátku, seznam 
„zbraní“, jež apoštol uvádí pro duchov-
ní boj. Patří mezi ně připravenost šířit 
evangelium, kterou někteří překládají ja-
ko „horlivost“ – tento člověk je horlivcem 
v uskutečňování těchto myšlenek, těchto 

Kdyby nám Pán Bůh teď polo-
žil otázku: „Čím tě mohu ny-
ní obdařit? Co by sis přál?“ 

– co bychom mu na to odpověděli? Snad 
zdraví, šťastný rodinný život, úspěch 
v práci, hodné děti … kněz třeba touží 
po více věřících ve svém prázdném kos-
tele, po obrácení mnoha lidí… To všech-
no není od věci, ale to je to nejdůležitěj-
ší ze všeho? Respektive není to vše jen 
jakousi podmnožinou toho, co bychom 
měli od Pána žádat především: chápavé 
srdce pro každou situaci, pro každého 
člověka, a rozlišovat dobro a zlo? Šalo-
mounův příběh z dnešního prvního čte-
ní je v tomto velice výmluvný a naprosto 
zřejmý: Budeme-li žádat právě zmíněné, 
Pán Bůh nás obdaří těmito dary, a to mě-
rou vrchovatou. A jak známe Šalomou-
nův příběh dále, víme, že navíc byl ob-
dařen i bohatstvím, slávou… – neboť kde 
panuje Boží moudrost, tam člověk nikdy 
nestrádá a mají hojnost všeho i jeho bliž-
ní. Snad poněkud paradox k dnešní do-
bě vyznačující se honbou za úspěchem, 
trvalým štěstím a svobodou mimo Boha, 
za „carpe diem“ (užívej dne), které tak 
často není ničím jiným než nezřízeným 
uspokojováním osobních vášní a bez-
božných tužeb. A přece nakonec vždy 
zvítězí nade vším, i přes všechny útra-
py, ono slovo z dnešního úryvku z Pav-
lova listu Římanům: „Těm, kteří milují 
Boha, všecko napomáhá k dobrému.“ Ví-
tězství lásky k Bohu a jeho přikázáním, 
které s sebou přináší i věčné štěstí v ne-
beském království, jež nacházíme jen 

poctivým hledáním, jak praví Pán Ježíš 
v dnešním evangeliu.

Dá se nějak jednoduše říci, jak tedy 
žít, abychom zaručeně dosáhli věčného 
štěstí v nebeském království? Musíme žít 
v Bohu, v jeho přítomnosti, umožnit mu, 
aby naplno mohl ON žít v nás. (str. 7–8) 
Je to jediná možná cesta, a jak víme, ne-
lze se spoléhat na to, že v závěru svého 
života vše doženeme: Kdo nám zaručí, 
že se v kritické chvíli sjednotíme s Bo-
hem v Trojici, když po celý svůj život bu-
deme odmítat, ať už více, či méně, jeho 
přítomnost v nás, jeho milosrdné a mi-
lostivé působení v naší duši? Chceme-li 
jít bezpečně cestou spásy, musíme ryzím 
životem z víry v naprostém láskyplném 
odevzdání se Pánu kráčet den za dnem, 
okamžik za okamžikem v jeho šlépějích, 
které nám svým učením a svou obětí vy-
šlapal Boží Syn Ježíš Kristus a v kterých 
kráčeli apoštolové a první Ježíšovi učed-
níci. Pokud toto přijmeme jako bernou 
minci našeho pozemského života, mno-
hem snadněji pak už pochopíme, jak je 
možné nasadit svůj život pro Krista až 
k prolití krve, jako tomu bylo kupříkla-
du u bratří Hospitálského řádu sv. Jana 
z Boha v době španělské občanské války 
v minulém století (str. 4–6). Tito brat-
ři, a z dějin známe zástupy jim podob-
ných, zcela jasně pochopili, jakou cenu 
má život v nebeském království a u ko-

ho hledat pravé, věčné štěstí, kdo je no-
sitelem dokonalé moudrosti. A proto do-
stali od Pána i mimořádnou sílu obstát 
v těžkých zkouškách, které na ně ďábel 
nastrojil. Prosme tedy Boha o proměnu 
našeho srdce, abychom vždy a ve všem 
patřili jen jemu a tak byli neustále ote-
vřeni působení jeho spasitelné milosti, 
z níž pramení naše spása a skrze kte-
rou jsme Božími nástroji i pro spásu na-
šich bližních.

A když se nám bude zdát až příliš ná-
ročné v tomto světě postaveném na vý-
konu a velkém množství aktivit naplno 
žít v Boží přítomnosti, neustále se mu 
klanět, naplňovat jeho svatou vůli, pak 
si můžeme vzít příklad ze sestry Eugenie 
Senningerové (str. 9). Jejím posláním, 
které obdržela od Pána, bylo trvalé sjed-
nocení s Ježíšem v Eucharistii, ne ustálá 
adorace. Při četných aktivitách, byť byla 
řeholnicí, se jí zdálo být nemožné napl-
nit toto poslání, ale nakonec si s pomocí 
Boží cestu našla. Velmi inspirativní pří-
běh pro každého z nás…

Nyní si znovu položme otázku, co od 
Pána Boha žádáme. Nebojme se o to usi-
lovně prosit, je-li to i v jeho očích dobré 
a užitečné, dá nám to. Buďme však ta-
ké pokorní a trpěliví, neboť jen Bůh ví, 
kdy a co je pro nás nejlepší. Nechejme 
se při tom také vést Pannou Marií a na-
šimi svatými patrony, kteří jsou na ces-
tě naší spásy dobrými průvodci a znají 
bezpečnou cestu do Božího království.

Daniel Dehner

Editorial

Pokračování na str. 6
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Drazí bratři a sestry, dobrý den! 
Poté, co jsme se před čtrnácti 
dny věnovali osobní horlivos-

ti svatého Pavla pro evangelium, můžeme 
se dnes hlouběji zamyslet nad evangelijní 
horlivostí, jak o ní mluví on sám a jak ji 
popisuje v některých svých listech.

Pavel si na základě své vlastní zku-
šenosti uvědomuje nebezpečí zkreslené 
horlivosti, zaměřené nesprávným smě-

rem; do tohoto nebezpečí sám upadl před 
prozřetelnostním pádem na cestě do Da-
mašku. Někdy máme co do činění s ne-
správně zaměřenou horlivostí, urputně 
dodržující čistě lidské a pro křesťanské 
společenství už přežité normy. „Tito,“ pí-
še apoštol, „se o vás starají, ale nemyslí 
to dobře.“ (Gal 4,17)

Nelze přehlížet starostlivost, s níž se 
někteří věnují nesprávným činnostem 
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V dnešní době ti svět ze všech 
stran staví před oči své lákavé 
nabídky. Všemožně se tě sna-

ží přesvědčit, co všechno by sis měl opat-
řit, chce ti namluvit, jak velice potřebuješ 
i to, bez čeho se klidně můžeš obejít. Ale 
všichni tito neodbytní vetřelci ve skuteč-
nosti nemají zájem o tvůj prospěch, nýbrž 
myslí především na svůj vlastní zisk. Mu-
síš být opravdu velmi pozorný, abys upro-
střed tohoto světského halasu nepřeslechl 
zcela jinou, tichou nabídku, kterou tě Pán 
zve do své blízkosti. Chce tvou pozornost 
obrátit k jiným hodnotám, i když k tomu 
používá obrazů ze světa majetku, obcho-
du a zisku, které dnes tak silně ovládají 
mysl i srdce tolika lidí. Čím skromněji 
vypadá jeho nabídka v záplavě reklamy, 
která se neodbytně vnucuje, tím větší je 
skutečné bohatství, které je jejím obsa-
hem. Je to také jediná nabídka, která sle-
duje výhradně tvůj největší prospěch. Vě-
nuj proto Pánu chvíli pozornosti, aby ses 
o tom mohl přesvědčit.

Otázka hodnot tedy není doménou jen 
materiálního světa. Ježíš přichází s vý-
mluvným podobenstvím o pokladu a per­
le, protože i v Božím království velmi zá-
leží na tom, poznat pravou cenu toho, co 
ti nezištně nabízí sám Bůh. Jen ten, kdo 
se vynasnaží, aby poznal, jak nedoceni-
telný je dar Božího království, bude ocho-
ten obětovat úplně všechno, jen aby ho 
získal. To je tajemství těch, kteří opustili 
všechno a šli za Ním (1).

Tento svět si tě k sobě láká vidinou 
nejrůznějších zlatých telat, která si ve sku-
tečnosti ani nebudeš moci opatřit. To, co 
získá jeden, nezbude pro druhého, a tak 
nakonec místo slibovaného štěstí tě všech-
ny poklady světa naplňují jen nespokoje-
ností a závistí. Boží nabídka je naopak do-
sažitelná pro každého, a to tak, že ten, kdo 
ji získá, nikoho jiného o nic nepřipraví. 
Vše záleží na tom, Boží nabídku poznat, 
náležitě ocenit a podle toho pak usilovat 
o její dosažení.

Abys vůbec mohl objevit poklad, kte-
rý je pro tebe ukryt v poli, abys mohl být 
uchvácen krásou a hodnotou nejvzácněj­
ší perly a byl pak ochoten obětovat všech-
no, jen abys ji získal, připravil ti nejvýhod-
nější podmínky sám Bůh. Vždyť je to On 
sám, kdo se zachoval tak, jak o tom vy-
práví ve svém podobenství. Ty sám jsi pro 
Ježíše, Božího Syna, skrze Něhož všechno 

je stvořeno, tím pokladem nad všechny 
poklady a nejdrahocennější perlou, a to 
pro obraz jeho Otce, který vidí ve tvé du-
ši. Rozhodl se od věčnosti, že pro tento 
poklad, pro tuto perlu prodá všechno, co 
má, aby ji získal. 

Ze skutečné ceny, kterou zaplatil za po­
le, na kterém tě našel, můžeš poznávat, 
jakou máš pro Něj nesmírnou hodnotu. 
Vzdal se své božské slávy a přijal posta-
vení služebníka, zřekl se zde na zemi vše-
ho pohodlí, bohatství a postavení a nako-
nec obětoval to nejdražší a nejvzácnější 
– svou čest, svou krev a svůj život. To je ce-
na, jakou za tebe zaplatil. To, co ne udělal 
pro anděly, udělal pro tebe. Pro krásu Ot-
cova obrazu, který je v tobě, chce získat 
do svého vlastnictví spolu s tebou i pole 
toho prostředí, do kterého tě ukryl. Ne-
najdeš lepšího, šlechetnějšího a velko-
dušnějšího držitele, není nikoho, kdo by 
mohl výše ocenit tvou hodnotu. Tvoje 
cena nevyplývá z toho, co máš, jak je to-
mu v království tohoto světa, ale v tom, 
čím se můžeš stát. Zhodnocuje tě to, co 
je v tobě Božího, skutečnost, že můžeš 
být podobný Jemu, smýšlet jako On, mi-
lovat jako On, jednat jako On, trpět ja-
ko On. To, co se přitom žádá od tebe, je 
jen to, že tuto podobu přijímáš a rozvíjíš 
dobrovolně a s láskou. Čím více se Jemu 
podobáš, tím více roste tvá cena v Jeho 
očích. Svým úsilím o podobnost s Ním, 
o Boží obraz v sobě, o svatost posvěcuješ 
a zhodnocuješ i své okolí.

Tuto svou hodnotu, která spočívá jen 
a jen v tvé podobě s Ním, můžeš však ta-
ké sám zničit. Všechno bude zmařeno, 
jestliže oslněn pyšnou prázdnotou odmít-
neš Boží nabídku, jestliže nebudeš ocho-
ten prodat všechno ostatní, jen abys získal 
jediný skutečný a nedocenitelný poklad 
– společenství s Ním. V takovém přípa-
dě by všechno to, co nebeský Obchod-
ník pro tebe obětoval, přišlo nazmar. Co 
Jemu pak zbude, aby udělal s tím, co je 
bezcenné, než aby tě oddělil od spraved­

Liturgická čtení
1. čtení – 1 Král 3,5.7–12
Hospodin se zjevil Šalomounovi ve snu 
v noci. Bůh pravil: „Žádej si, co bych ti 
měl dát.“ Šalomoun řekl: „Hospodine, 
můj Bože, tys učinil svého služebníka 
králem místo Davida, mého otce. Ale 
já jsem mladíček a nevím si rady. Tvůj 
služebník je však uprostřed tvého lidu, 
který sis vyvolil, lidu četného, který ne-
lze pro množství ani sečíst, ani odhad-
nout. Dej proto svému služebníku chá-
pavé srdce, jak vládnout nad tvým lidem 
a rozlišovat dobro a zlo, neboť kdo by 
jinak mohl vládnout nad tímto tak po-
četným lidem?“ Pánu se líbilo, že Šalo-
moun žádal právě toto, a proto mu řekl 
Bůh: „Poněvadž jsi žádal právě toto a ne-
žádal sis dlouhý věk ani bohatství, ani 
život svých nepřátel, ale přál sis chápat 
právo, hle – splním tvá slova. Dám ti 

Dokončení na str. 5

livých a hodil tě do ohnivé pece, kde bude 
pláč a skřípání zubů.

Zastav se na chvíli a pokus se domys-
let tyto zcela protikladné šance věčné bu-
doucnosti. Pán tě předurčil, povolal, ospra­
vedlnil, aby tě uvedl do slávy. Odmítneš-li, 
bude pro tebe skutečným peklem, až po-
znáš, co všechno jsi spolu s tím odmítl, 
až uvidíš nenapravitelně, čím jsi mohl být, 
kdybys přijal nabízenou velkou výměnu – 
věčné spojení s Bohem. Umíš si předsta-
vit větší tragédii, než je zoufalý stav vydě-
dění, ze kterého už pak není vůbec žádné 
východisko?

Nyní poklekni k Ježíšovým nohám 
a pros Jej se vší vroucností, aby ti dal 
moudré a prozíravé srdce, schopnost, abys 
rozlišoval, co je pro tebe dobro a co zlo, 
abys rozlišil pravou hodnotu od skutečné 
prázdnoty. Jemu děkuj bez ustání za cenu, 
kterou za tebe platí, abys byl věčné tragé-
die ušetřen. Pamatuj při tom i na všechny 
ty, kterým hrozí, že budou vyhozeni ven. 
Není ti jich líto? Zeptej se Pána, co máš 
prodat, aby i jejich drahocenná perla byla 
zachráněna, a udělej to pak pro Něj, pro 
ně i pro sebe s opravdovou velkodušností.

Pochopils to všechno?
Bratr Amadeus

Poznámky:

(1) Srov. Mt 19,27.

Zaplacená cena
Zamyšlení nad liturgickými texty 

dnešní neděle

Neocenitelný dar Božího království.

17. neděle v mezidobí – cyklus A
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Nejprve malý historický exkurz: 
Poté, co v roce 1931 vystřída-
la monarchii republika, zača-

ly pro církev ve Španělsku těžké časy. No-
vé vedení státu zahájilo politiku otevřeně 
zaměřenou na sekularizaci země a vymý-
cení křesťanství. Ze školních stěn se sun-
dávaly kříže, uzákonil se rozvod, řádům 
nově vyhlášený zákon ztrpčoval život ne-
úměrným způsobem, jezuité byli ze země 
vyhnáni úplně, kněží se stávali terčem úto-
ků, stejně tak kostely, jež po stovkách le-
haly popelem. Po volbách v roce 1936 se 
situace věřících v zemi ještě více zhorši-
la. Začalo krvavé pronásledování křesťa-
nů a obětí řádících levicových revolucio-
nářů valem přibývalo. Na černou listinu 
se dostali zejména kněží i řeholníci a ře-
holnice, avšak i laici umírali pro Krista ve 
velkém a stávali se oběťmi nadcházejícího 
rudého teroru. Cílem revolucionářů bylo 
provést ve Španělsku revoluci podobnou 
té v Rusku v roce 1917 a zavést zde ko-
munismus stalinského typu, což otevře-
ně hlásali ve svých denících. Do čela opo-
zičních sil se postavil generál Francesco 
Franco a vyhlásil rudým gardám boj na 
život a na smrt ve snaze zachránit vlast 
i španělskou církev před komunistickou 
zkázou. Po nesmírně tvrdých bojích se 
mu to v nastalé občanské válce podařilo.

Běsnění rudých fanatiků skončilo hro-
zivou bilancí: 13 zavražděných biskupů, 
4 184 kněží, 2 365 řeholníků, 283 řehol-
nic a obrovské množství laiků, jež ni-
kdo nedokáže spočítat. Všichni zahynuli 
z jednoho jediného důvodu: tím byl Ježíš 
Kristus, jehož odmítali zradit, k němuž 
se přiznávali a s jehož jménem na rtech 
často umírali před popravčí četou. Mezi 
2 365 zabitými řeholníky bylo i 98 bratří 
z Hospitálského řádu sv. Jana z Boha, ne-
bo též milosrdných bratří. Hned 71 z nich, 
kteří byli usmrceni „z nenávisti k víře“ me-
zi 25. červencem a 14. prosincem 1936 
v Katalánsku, Valencii, Madridu a Tole-
du, Jan Pavel II. v roce 1992 beatifikoval. 
Jejich společná liturgická památka se sla-
ví 30. července a toto je příběh alespoň 

některých z nich – těch, které rudí gar-
disté zavraždili v červenci.

Jako jeden z prvních padl, provrtán stře-
lami, bl. P. Frederico Rubio Álvarez. Naro-
dil se 3. prosince 1862 v Benavides de Orbi-
go a pokřtěn byl jménem Carlos. Pocházel 
ze čtyř dětí, jako malý přišel o otce a mat-
ka se znovu vdala. Pásl ovce rodičů a sou-
sedů a snad během jedné takové pastvy 
došlo k setkání s jistým milosrdným bra-
trem procházejícím okolím a shánějícím 
almužnu pro chudé. Carlose zaujalo jeho 
svědectví o skutcích a poslání řádu a ve 
svých devatenácti letech požádal o vstup.

Byl přijat a jako bratr Frederico mohl 
obléct hábit. Musel si však doplnit vzdě-
lání, proto zahájil noviciát až o tři roky 
později – v lednu roku 1885. Dne 7. úno-
ra složil časné sliby, ty věčné pak 25. čer-
vence 1889. V roce 1936 je ve stejný den 
obnovil prolitou krví. Po slibech jej před-
stavený pověřil sbíráním almužny v Madri-
du pro psychicky nemocné pacienty v bra-
try vedeném sanatoriu v Ciempozuelos.

Díky jedné spřátelené učitelské rodi-
ně si soukromě doplnil vzdělání a v úno-
ru 1891 byl jmenován prozatímním pře-
vorem na Gibraltaru. V září 1892 díky 
tomu mohl nakročit na kněžskou dráhu, 

Libor Rösner

Blahoslavený Braulio María Corres a druhové
O obětech španělské občanské války jsme již na stránkách Světla nejednou psali, viz např. příběhy bl. Marie Mercedes 

Pratové (27–28/2021) či bl. Marie Terezy Roig Ferragudové a jejích čtyř dcer (42/2018). Tentokrát si přiblížíme několik 
osudů příslušníků Hospitálského řádu sv. Jana z Boha, kteří hynuli po celých komunitách.

ústící ke svěcení 12. února 1899. Předtím 
ho však čekalo přeložení do Madridu, kde 
měl k dalšímu studiu teologie více prosto-
ru i možností. Dalšími Rubiovými půso-
bišti byly opět Gibraltar a poté Granada, 
kde krátce plnil funkci kvardiána, načež 
zamířil z vůle generálního představeného 
studovat na římskou Gregorianu.

P. Frederico vynikal láskou a úctou 
k Nejsvětější Trojici, Svaté rodině a Pan-
ně Marii. Jevil se velice schopným, proto 
se 3. června 1899 stal novicmistrem, pro-
vinčním definitorem a převorem domu 
San Rafael v Madridu, 17. června 1917 
potom dokonce provinciálem španělsko-
-mexicko-lusitánské provincie, od listopadu 
1919 pak zastával post převora na Gibral-
taru. Do výčtu působišť P. Rubia patří ješ-
tě Calafell a Ciempozuelos, tím posled-
ním se od 14. června 1935 stala Talavera. 
Tam jej také spolu s celou komunitou za-
stihlo 25. července 1936 přepadení rudý-
mi republikány.

Ti klášterní komunitě nařídili, aby si ob-
lékli civilní oděv. P. Frederico opáčil, že 
je kněz a že bude chodit oblečený pouze 
v kněžské sutaně, jak to kněžím přísluší. 
Když stanul před provizorním soudním 
tribunálem, jenž měl vzbudit zdání legál-
nosti procesu, řekl s prostotou sobě vlast-
ní: „Jmenuji se Frederico a jsem kněz. Proto­
že nevím, jak dlouho tady budu nucen být, 
přinesu nějaké Hostie pro případ, když bu­
du chtít sloužit mši svatou,“ načež vytáhl 
z kapsy malou krabičku. Jeden z milicio-
nářů ho začal tlouct svou puškou a přitom 
posměšně prohlašoval: „Mám jich pár tady 
v hlavni a co nevidět ti jich pár dám.“ Krát-
ce nato byl P. Frederico vyveden se třemi 
dalšími spolubratry z města a vedle kos-
tela Virgen del Prado zastřelen. Pohřbe-
ni byli na hřbitově Talavera, v roce 1947 
pak byly ostatky převezeny do kaple bratří 
San Juan de Dios na hřbitově v Ciempo-
zuelos. Tehdy ho identifikovali podle ška-
pulíře Panny Marie Karmelské na krku.

Bl. Braulio María Corres, podle něhož 
je celá skupina pojmenována, se narodil 
26. června 1897 v Torralba del Río. Jako 

Blahoslavený Braulio María  
Corres a druhové
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třináctiletý vstoupil do apoštolské ško-
ly v Ciempozuelos, kde byl jeho duchov-
ním vůdcem bl. P. Juan Jesús Adradas, 
taktéž pozdější mučedník. Jeho postup 
v Hospitálském řádu sv. Jana z Boha byl 
rychlejší než u bl. Frederica Rubia. Vstou-
pil do řádu v roce 1916 a již roku 1922 se 
radoval z přijetí svátosti kněžství. Zůstal 
v Ciem pozuelos, kde penzum jeho povin-
ností, vykonávaných s velkou dobrosrdeč-
ností a vlídností, spočívalo v duchovním 
doprovázení dětí, dospívajících a dušev-
ně nemocných lidí. V roce 1931 zakotvil 
z rozhodnutí představených v Calafellu, 
kde se stal novicmistrem.

Když do Calafellu přicházely zvěsti 
o zabíjení řeholníků a vypalování klášte-
rů, snažil se své novice dostat do bezpe-
čí v Marseille, leč neúspěšně. Jakožto je-
jich novicmistr je tedy začal připravovat 
na jinou cestu…

Sám však s ostatními již vysvěcenými 
kněžími a bratry po slibech Calafell opus-
tit nemínil, maje na paměti slova z okruž-
ního listu generálního představeného ze 
4. dubna 1936: „Naši bratři by se neměli 
vzdát péče o nemocné, pakliže neexistuje zá­
ruka, že se o ně postarají úřady. Vyžaduje­
­li to situace, nechť se nosí civilní oděv, ale 
nechť zůstanou u lůžka nemocných, dokud 
vyšší moc nepřikáže, aby je opustili. To bu­
de možná v některých případech vzhledem 
k propuknuvšímu stavu anarchie v očích 
mnoha hrdinstvím, nám to nicméně uklá­
dá naše svatá povinnost.“

Dne 24. července 1936 obsadili řádový 
dům i sanatorium v Calafellu rudí milicio-
náři. Zatím jen prohledali budovy a naří-
dili osazenstvu kláštera, aby se převléklo 
do civilu. Nato odešli s příslibem brzkého 
návratu. Pod vedením P. Braulia se novi-
cové i ostatní bratři většinu noci modlili 
a připravovali na druhý příchod revolu-
cionářů. Přihrnuli se navečer, vyžádali si 
od představeného klíče, zatím však vše na-
dále probíhalo bez výraznějších incidentů. 
Až večer 26. července začalo tupení Boha 
i víry ve velkém. Milosrdní bratři se stali 
terčem posměchu a drobných fyzických 
výpadů, noví páni kláštera jim slibovali, 
že v kapli zřídí biograf a že je budou bu-
dit voláním: „Bůh není!“, na což oni budou 
povinně odpovídat: „Ať žije komunismus!“

V úterý 28. července milicionáři kláš-
ter kompletně vydrancovali a odstranili 
z něho všechno, co mělo něco společného 

Liturgická čtení – dokončení ze str. 3

moudré a prozíravé srdce, že nebylo po-
dobného před tebou, ani po tobě podob-
né nepovstane.“

2. čtení – Řím 8,28–30
Víme, že těm, kteří milují Boha, všecko 
napomáhá k dobrému, těm, kdo jsou 
z Boží vůle povoláni. Neboť ty, které si 
napřed vyhlédl, ty také předurčil, aby by-
li ve shodě s obrazem jeho Syna, aby tak 
on byl první z mnoha bratří. A ty, které 
předurčil, také povolal, a ty, které povo-
lal, také ospravedlnil, a ty, které ospra-
vedlnil, také uvedl do slávy.

Evangelium – Mt 13,44–52
Ježíš řekl zástupům: „Nebeské králov-
ství je podobné pokladu ukrytému v poli. 
Když ho člověk najde, zakryje ho a s ra-

dostí nad ním jde, prodá všechno, co má, 
a to pole koupí. Nebeské království je také 
podobné obchodníku, který hledá vzácné 
perly. A když najde jednu drahocennou 
perlu, jde, prodá všechno, co má, a kou-
pí ji. Dále je nebeské království podob-
né síti, která se spustí do moře a zahrne 
všechno možné. Když je plná, rybáři ji 
vytáhnou na břeh, posadí se, co je dobré, 
vyberou do nádob, co však za nic nestojí, 
vyhodí. Tak to bude při skonání věku: Vy-
jdou andělé, oddělí zlé od spravedlivých 
a hodí je do ohnivé pece. Tam bude pláč 
a skřípění zubů. Rozuměli jste tomu vše-
mu?“ Odpověděli: „Ano.“ A on jim řekl: 
„Proto každý učitel Zákona, který se stal 
učedníkem nebeského království, je jako 
hospodář, který ze své bohaté zásoby vy-
náší věci nové i staré.“

s náboženstvím. Na veřejném prostranství 
pak toto vše spálili, včetně zařízení klášte-
ra. Bratřím poté oznámili, že jim umožní 
svobodný odchod do Francie, o den poz-
ději nabyl příslib konkrétnější podoby – 
30. července se měli odebrat směrem na 
Barcelonu. V onen den jim velitel sdělil, 
že mohou odejít, ale že jim nemůže po-
skytnout záruku na bezpečný odchod. 
Kdo prý chce zůstat v bezpečí, může zů-
stat v klášteře.

Většina neuvěřila planým velitelovým 
slibům. Byli posíleni dlouhými hodinami 
modliteb a duchovní útěchy P. Braulia, 
jenž jim spolu s dalšími kněžími dodával 
v předvečer osudného dne odvahu ujišťo-
váním o Boží lásce a mučednictví a po-
vzbuzoval je, aby dokázali ochotně prolít 
svou krev pro Ježíše Krista. Odprosil je 
rovněž za svá pochybení, jichž se na nich 
dopustil. Byli též posíleni viatikem, které 
přijali při tajné mši svaté v době, kdy se 
rozednívalo. Jedna skupina jela nákladní-
mi auty na nádraží San Vicente, druhá na 
nádraží v Calafellu. Tam padl první z ca-
lafellských milosrdných bratří – bl. Con-
stancio Roca Huguet. Ostatní na korbě ná-
kladního vozu, jenž vyjel údajně směrem 
na Barcelonu, nepřestával P. Braulio uklid-
ňovat a povzbuzovat je ke statečnosti. Tvá-
ří v tvář jisté smrti jim nic nenalhával, na-
opak k nim promluvil těmito slovy: „Vezou 
nás na smrt, já vám proto uděluji rozhřeše­
ní.“ Poté je nabádal, aby svým vrahům od-
pustili a při popravě hleděli k nebi. Sám 

jim šel příkladem, když po zaznění prv-
ních výstřelů zvolal: „Otče, odpusť jim, pro­
tože nevědí, co činí!“

Do Barcelony totiž nedojeli. Půldru-
hého kilometru od Calafellu byli u farmy 
Corral del Rión nuceni vystoupit, posta-
veni ke zdi a zastřeleni. Chvíli předtím, 
než zazněly první smrtící výstřely, zvo-
lal první zavražděný milosrdný bratr: „Ať 
žije Kristus Král!“ Jeho volání skandova-
li ostatní vraždění otcové, bratři a novi-
ci, dokud výstřely neumlčely posledního 
z nich, patnáctého.

Mezi zabitými bylo postříleno několik 
noviců. Patřil mezi ně i bl. Antonio Llau-
radó Parisi, narozený 13. června 1910 
v Reusu. Křestní jméno dostal podle svět-
ce, v jehož den se narodil – sv. Antonína 
z Padovy, který tolik toužil po palmě mu-
čednictví. Na rozdíl od velkého minority 
žijícího ve 13. století na ni Antonio Parisi 
dosáhl. Dalšími křestními jmény tohoto ko-
vářova syna byla Manuel a Josef. Antoniův 
růst ve víře měl přirozený vývoj, ministro-
val, stal se členem mládežnických katolic-
kých spolků a organizací, rád se účastnil 
nočních adorací. Ve 22 letech se v Cala-
fellu setkal s P. Brauliem María Corresem 
a rozhovor s ním, jakož i příklad ostatních 
bratří vzorně se starající o psychicky ne-
mocné pacienty (mj. i o jeho matku), na 
něj zapůsobil. Vlastně za nimi zajel i pro-
to, že na duchovních cvičeních v Barcelo-
ně pocítil volání ke službě nemocným co-
by řeholník. Před konečným rozhodnutím 
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Zvěstovatel je připraven se vydat na 
cestu a ví, že Hospodin projde překvapi-
vým způsobem; musí být proto svobodný 
od schémat a připravený na nečekanou 
a novou událost: připravený na překva-
pení. Ten, kdo hlásá evangelium, nemů-
že zkamenět v klecích přijatelnosti nebo 
v tom, že „tak se to dělalo vždycky“, ale 
je připraven následovat moudrost, která 

není z tohoto světa, jak říká Pavel, když 
mluví o sobě: „Mé slovo a mé kázání ne-
bylo založeno na přesvědčivých řečech 
moudrosti, ale na projevu Ducha a je-
ho moci, aby vaše víra nebyla založena 
na lidské moudrosti, ale na Boží moci.“ 
(1 Kor 2,4–5)

Proto tedy, bratři a sestry: je důležité 
mít tuto připravenost na novost evangelia, 
tento postoj, který je impulsem, převze-
tím iniciativy, jít jako první. Jde o to ne-
nechat si uniknout příležitost hlásat evan-
gelium pokoje, toho pokoje, který Kristus 
umí dát víc a lépe než svět. A proto vás 
vyzývám, abyste byli evangelizátory, kteří 
se hýbou beze strachu, kteří jdou vpřed, 
aby přinášeli Ježíšovu krásu, aby přinášeli 
novost Ježíše, který všechno mění. Řekne-
te: „Ano, otče, změnil se kalendář, proto-
že teď počítáme letopočet od Krista…“ – 
Ale také se mění srdce. Jsi však ochoten 
připustit, aby ti Ježíš změnil srdce, anebo 
jsi vlažný, nehybný křesťan? Zamysli se 
nad tím trochu: Jsi nadšený Ježíšem, jdeš 
kupředu? Trochu nad tím popřemýšlej…

Zdroj: https://www.vaticannews.va/cs 
(Redakčně upraveno)

věcí – a označují ji jako „obuv“. Proč? Jak 
souvisí horlivost pro evangelium s tím, co 
si člověk obuje na nohy? Tato metafora 
navazuje na text z proroka Izaiáše, kte-
rý říká: „Jak krásné jsou na horách nohy 
posla, který hlásá pokoj, posla dobré zprá-
vy, který zvěstuje spásu, který říká Sionu: 
»Tvůj Bůh kraluje.«“ (Iz 52,7)

I zde nacházíme zmínku o nohách hla-
satele dobrých zpráv. Proč? Protože ten, 
kdo jde hlásat, se musí pohybovat, musí 
chodit! Všimněme si však také, že Pavel 
v tomto textu mluví o obuvi jako o sou-
části brnění, a to podle analogie s výstro-
jí vojáka jdoucího do boje: v boji bylo ne-
zbytné mít stabilitu nohou, vyvarovat se 
nástrah terénu, protože protivník často za-
mořoval bojiště nástrahami, a mít sílu bě-
žet a pohybovat se správným směrem. Bo-
ta tedy slouží k běhu a vyhýbání se všem 
těmto nástrahám ze strany protivníka.

Evangelijní horlivost je opora, o kte-
rou se opírá hlásání, a hlasatelé jsou něco 
jako nohy Kristova těla, kterým je církev. 
Není hlásání bez pohybu, bez „vycházení 
vstříc“, bez iniciativy. To znamená, že není 
křesťana, pokud není v pohybu, není křes-
ťana, pokud nevychází sám ze sebe, aby se 
vydal na cestu a přinášel hlásání. Není hlá-
sání bez pohybu, bez chůze. Evangelium 
se nehlásá na místě, zavření v kanceláři, 
u svého stolu nebo u počítače, kde se ně-
kdo argumentačně pře jako „lev s kláves-
nicí“ a kde se kreativita hlásání nahrazuje 
kopírováním a vkládáním myšlenek převza-
tých z toho či onoho zdroje. Evangelium 
se hlásá pohybem, chůzí, cestou.

Výraz, který Pavel používá pro ozna-
čení obuvi těch, kdo nesou evangelium, je 
řecké slovo označující připravenost, poho-
tovost, hbitost. Je to opak nedbalosti, kte-
rá je s láskou nekompatibilní. Ostatně na 
jiném místě Pavel říká: „Nebuďte likna-
ví v horlivosti, ale buďte horliví v duchu 
a služte Pánu.“ (Řím 12,11) Takový postoj 
byl vyžadován v knize Exodus při slavení 
oběti velikonočního vysvobození: „Takto 
ji budete jíst: s přepásanými boky, sandály 
na nohou a holí v ruce; budete ji jíst rych-
le. Je to Hospodinův velikonoční svátek! 
V té noci projdu Egyptem.“ (Ex 12,11–12)

Zůstávejte v pohybu!
– dokončení katecheze papeže Františka ze str. 2

ještě vykonal pouť k Panně Marii Mont-
serattské, kde poznal, že ho Pán skuteč-
ně k milosrdným bratřím volá.

Dne 6. září 1935 odešel na zkušenou 
či na poznávanou do řádového domu Sant 
Boi de Llobregat a o tři měsíce později již 
v Calafellu přijal řeholní hábit milosrd-
ných bratří a zahájil noviciát. Za necelý 
rok byl koncem července nucen zřeknout 
se příslušnosti k řádu i Krista. Obojí od-
mítl. Proto byl ve skupině dalších odvezen 
do sousedního města Vendrell, kde byli 
vystaveni nadávkám a urážkám lůzy. Ná-
sledně byli nahnáni opět do nákladního 
auta s tím, že budou odvezeni do Barcelo-
ny. Auto ovšem zastavilo u farmy Corral 
del Rión, u jejíž zdi padl Antonio Parisi 
v dešti kulek mrtev k zemi.

Další novic z této skupiny se jmenoval 
bl. Manuel López Orbara. Jeho rodištěm 
byla 5. února 1913 Puente la Reina. Jako 
školou povinný prošel školským zařízením 
vedeným augustiniány, později se začal při-
pravovat na kněžství v apoštolské škole ot-
ců Nejsvětějšího Srdce Ježíšova, avšak kvůli 
tomu, že nedokázal plnit všechny náročné 
úkoly s tím související, školu opustil a ode-
šel do vesnice Lerin, kde pracoval jako pe-
kař. U pece však neměl stání, pořád ho ně-
co uvnitř pudilo k zasvěcenému životu, až 
poznal, že jeho místo má být mezi milo-
srdnými bratry, což korespondovalo s jeho 
vnitřním nastavením sloužit nemocným.

Představení vyslyšeli jeho žádost o při-
jetí 24. listopadu 1935 a krátce se ještě 
v domu Sant Boi de Llobregat potkával 
s Antoniem Parisim. Dne 6. března oblékl 
hábit a zahájil noviciát v klášteře a sana-
toriu v Calafellu, taktéž pod moudrým 
vedením bl. Braulia Correse. Rovněž pro 
něj byl 30. červenec 1936 dnem posled-
ním. Tak jako ostatní Manuel u zdi far-
my Corral del Rión zvolal „Ať žije Kristus 
Král!“, a tím přiznáním se k němu i mu-
čednickou smrtí oslavil Božího Beránka, 
jenž prolil krev pro něj.

A toto jsou jména ostatních: Euse-
bio Forcades Ferraté, Benito José Labre 
Mañoso González, Vicente de Paúl Ca-
nelles Vives, Tomás Urdánoz Aldaz, Ra-
fael Flamarique Salinas, Ignacio Tejero 
Molina, Enrique Beltrán Llorca, Domin-
go Pitarch Gurrea, Antonio Sanchis Sil-
vestre, Manuel Jiménez Salado, Julián Car-
rasquer Fos. Ke všem těmto jménům od 
25. října 1992 náleží titul „blahoslavený“.
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Otec nebeský ví, že to všechno potřebujete (Mt 6,32)
Odevzdat se s plnou důvěrou do Boží Prozřetelnosti je jedním z klíčů ke štěstí

Jacques Magnan

My však jsme přímo ponořeni 
do světa, který smýšlí zcela 
opačně, protože nabídka zis-

ku a výdělku spolu s touhou po požitku 
se staly hlavním zaměstnáním lidí, kteří 
Boha neznají nebo na něho zapomněli. 
Kdo však se vydá touto cestou, bude na-
rážet jen na zklamání, egoismus, neklid, 
starosti… a nakonec zůstane vnitřně ne-
šťastný. Kdo naopak pevně důvěřuje Bo-
hu, nemůže být nikdy zklamán.

Abychom žili opravdu šťastně, musíme 
žít v Bohu. Jedině on zná naše skutečné 
potřeby. Splní je nad naše touhy, pokud 
jsme v něm zakořeněni.

Bez takového postoje není nic dobré-
ho: všechno, co podnikáme, naše úsilí, 
studium, práce, výchova dětí atd. budou 
přinášet jen tehdy skutečně trvalé plody, 
když se v plné důvěře spolehneme na Boží 
Prozřetelnost, která chce naše štěstí a ta-
ké nám je daruje.

Ježíš říká:
„Nedělejte si starosti o svůj život, co bude­

te jíst, ani o své tělo, do čeho se budete oblé­
kat. Copak není život více než jídlo a tělo ví­
ce než šaty?“ (Mt 6,25)

V tomto úryvku evangelia Ježíš šestkrát 
používá slovo „starost“ a dělá to, protože 
nás vyzývá, abychom si žádné starosti ne-
dělali. Jako příklad používá přírodu a vy-
zývá nás, abychom se podívali na ptáky 
a na květiny.

Lidský život překračuje všechny ostat-
ní formy života, které můžeme pozorovat 
ve světě. Člověk je povolán k dokonalé 
důvěře ke svému Stvořiteli, který se v pra-
vý okamžik umí postarat o jeho potřeby. 
Jistě, vždy se vyskytují zkoušky (nemoci, 
ztráty blízkých lidí, kritické situace, po-
kušení atd.), ale to všechno se v duši věří-
cího, který svůj život svěřil do Božích ru-
kou, zcela proměňuje.

Nauka našeho nejlepšího Vzoru a Uči-
tele, jeho život a také život těch, kteří jej 
následovali, nám nádherným způsobem 
ukazují, jak máme žít ve svatosti. Někdy 
si stěžujeme nebo slyšíme stížnosti: „Co 
jsem jenom udělal, že se se mnou tak za-
chází, že se na mě sesypalo všechno neštěs-
tí?“ Pak se ozve v našem srdci hlas naše-

ho dobrého Pána Ježíše, který zemřel na 
kříži a který říká: „A co jsem udělal já, že 
jste se mnou tak naložili?“

Když dojde k tomu, že máme trpět, při-
jměme to, i když se nám to zdá těžké a ne-
spravedlivé. Kdybychom vzali na sebe pl-
ně důsledky všech našich chyb a našich 
hříchů, byli bychom všichni mrtví. Vyku-
pitel za nás umřel, aby anuloval důsledky 
našich vin a smrti, a vstal z mrtvých, aby 
dal vstát zástupům těch, kteří žijí v něm.

Bůh nás miluje a nabídka jeho milosti 
je nám ustavičně k dispozici, aby nám po-
máhala, poskytla nám ulehčení, uzdravila 
nás, osvítila, očistila a dala nám odpověď 
na naši námahu a naše starosti: On, svatý 
Bůh, Neposkvrněný, Dokonalý, Pravdivý 
a Spravedlivý, ten, který je bez viny, se za 
nás obětoval. Cena jeho života přesahuje 
naše chápání.

Ó nevýslovné tajemství lásky, dej, ať 
nás osvítí světlo tvé vznešenosti!

Mějme k němu důvěru, Pán ještě ne
opustil nikoho, kdo v něho důvěřuje.

Proto nám říká den co den: „Nedělej­
te si starosti a neptejte se: Co budeme jíst? 
Co budeme pít? Čím se budeme odívat? To 
všechno hledají pohané. Váš nebeský Otec 
ví, že to všechno potřebujete.“

Jak pravdivá a vzácná jsou tato slova! 
Pohané, kteří se na Boha neobracejí ne-
bo vzývají mrtvé modly, vyhledávají prá-
vě hmotné věci, které povyšují na božstvo. 
Mnohokrát jsem pozoroval, jak lidé tímto 
způsobem bloudí a všemi možnými způ-
soby se hrnou do náruče neštěstí. Ve své 
hrdosti a pýše odmítli Boha, a tak se větši-
na jejich záležitostí, kterých se ujali, nezda-
řila a selhala. Někteří se zadlužili a přišli 
o všechno. Jiní, kterým se podařilo najít vý-
nosné místo v životě, někdy na úkor svých 
kolegů, se najednou ocitli bez práce. Jiní 
zemřeli na následky svého rozkošnictví. 
Neříkám to jako výtky. Ale skutečnost je 
taková. Vidíme to ve svém okolí, a přitom 
smutné je to, že by stačilo, aby se tito lidé 
v plné víře obrátili k Bohu, a jak oni, tak 
jejich drazí, kteří jsou také obětí jejich ne-
štěstí, by mohli dosáhnout všeho dobrého.

„Mějte se na pozoru a chraňte se před 
každou chamtivostí. Neboť i když má ně­

kdo nadbytek, jeho život není zajištěn tím, 
co má.“ (Lk 12,15) A o něco dále Pán ří-
ká: „Blázne, ještě této noci budeš muset ode­
vzdat svou duši a čí bude to, co jsi nashro­
máždil?“ (Lk 12,20)

Tak může každý, kdo svou naději ne-
skládá v Pána, z jednoho okamžiku na 
druhý ztratit svůj majetek, svou práci 
a dokonce i svůj život. Náhlá smrt není 
žádná milost. Milostí je, můžeme-li před 
smrtí vzbudit lítost, vyzpovídat se a při-
jmout Tělo Páně.

Nenapodobujme současný svět! Svět je 
plný starostí, neboť sám vidí slepou ulič-
ku, do které se sám vmanévroval, aniž by 
nacházel lék na stále více se množící zlo. 
A přitom tento lék je docela prostý: nazý-
vá se obrácení. Obsahuje: víru, lítost, mod-
litbu, naslouchání Božímu slovu.

Všude jsou lidé, kteří jsou stále ne-
klidní a plní starostí. Dokonce i církev 
je tím nakažena. Bez ustání se naříká na 
nedostatek kněží, nedostatek povolání 
a předjímá se bez naděje a s nepřiměře-
nými prostředky chmurná budoucnost. 
Někteří kněží jdou tak daleko, že slouží 
méně mší svatých, aby si věřící „navyk-
li“ na budoucí nedostatek kněží. Řekně-
me si zcela otevřeně, že to nejsou posto-
je našeho Pána, ale postoje tohoto světa.

„Nestarejte se o zítřek. Zítřek bude mít 
své vlastní starosti. Každý den má dost své­
ho trápení.“ (Mt 6,34)

To je slovo, které nám říká Bůh. A všu-
de tam, kde mu porozuměli, je vidět boha-
té ovoce. To, co nepřináší ovoce, není od 
Boha (srov. Mt 7,19n; Kol 1,10 a jinde). 
Pro všechno je patřičný čas, říká Kazatel. 
Až přijde čas, pošle Bůh i povolání, kte-
rá svým způsobem souvisejí s obrácením 
mas, jež se otevřou Boží milosti.

Nedělat si starosti o zítřek znamená 
dívat se na budoucnost s darem rozlišo-
vání, s vírou, láskou a nadějí. Proč se má-
me znepokojovat starostmi a úzkostí z bu-
doucích událostí?

Ovšem: nedělat si starosti nezname-
ná všechno ignorovat. Ježíšova pedagogi-
ka směřuje k tomu, abychom rozeznávali 
znamení času. Ale při některých událos-
tech, které se rýsují, zůstává věřící člověk 
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Strážkyně třetího fatimského ta-
jemství, sestra Lucia dos San-
tos, se spolu s dalšími čtyřmi 

Božími služebníky stává ctihodnou. Pa-
pež František, který v srpnu zavítá do Fa-
timy, schválil vyhlášení příslušného de-
kretu. Uznáno bude také mučednictví 
deseti kněží a deseti laiků ze sevillské ar-
cidiecéze, kteří byli zabiti během španěl-
ské občanské války v roce 1936 a kteří bu-
dou prohlášeni za blahoslavené.

Sestra Lucie se narodila 28. března 
1907 v Aljustrelu a v roce 1917 se jí spolu 
s jejím bratrancem Františkem a sestřeni-
cí Hyacintou Martovými dostalo několika 
zjevení Panny Marie v Cova de Iria v por-
tugalské Fatimě. Po předčasné smrti souro-
zenců Martových, kteří o několik let pozdě-
ji po zjevení zemřeli v důsledku španělské 
chřipky a v roce 2017 byli papežem Fran-
tiškem kanonizováni, zůstala sestra Lucie 
jedinou strážkyní poselství, které jí svěři-
la Panna Maria a které na popud biskupa 
z Leirie, Josého Alvese Correii da Silvia, 
přepsala v letech 1935–1941 do čtyř doku-
mentů. Další spis z roku 1944 obsahoval 
třetí část, takzvané „třetí tajemství“, a byl 
zaslán do Říma, poprvé otevřen v roce 
1960 a nezveřejněn svatým Janem XXIII. 
a svatým Pavlem VI. Svatý Jan Pavel II. ta-
jemství zveřejnil v roce 2000.

Sestra Lucie uchovávala mariánské po-
selství s nasazením po celý svůj dlouhý ži-
vot, nejprve v koleji sester dorotejek ve Vi-
laru, poté jako karmelitka v Coimbře, kde 
13. února 2005 zemřela. Rozlišování mezi 

jejím životem a zjeveními, jak čteme v de-
kretu, „je obtížné i proto, že velká část je-
jího utrpení byla způsobena právě jimi: 
byla vždy skryta, chráněna, střežena. Na 
všech jejích projevech je vidět, jak obtíž-
né je skloubit výjimečnost událostí, jichž 
byla divákem, a všednost klášterního ži-
vota, jako byl život na Karmelu.“ Dne 
13. května 1967 se sestra Lucie vydala do 
Fatimy, aby se setkala s Pavlem VI., poté 
13. května 1982 pozdravila Jana Pavla II., 
kdy papež nabídl Panně Marii jednu z ku-
lek po atentátu, který na něj byl spáchán 
rok předtím, a pak znovu 13. května 1991 
a 13. května 2000. Po smrti sestry Lucie 
navštívil Fatimu také Benedikt XVI. v ro-
ce 2010 a papež František v roce 2017. 
František navštíví fatimskou svatyni také 
letos 5. srpna v rámci své cesty do Lisa-
bonu na Světové dny mládeže.

Stejný dekret rovněž uznává mučednic-
kou smrt dvaceti kněží a laiků během špa-
nělské občanské války v roce 1936. Mezi 
nimi je i don Manuel González-Serna Ro-
dríguez, který se narodil v Seville v roce 
1880 a v roce 1911 byl jmenován farářem 
v nedaleké Constantině. V noci 19. čer-
vence 1936 byl zatčen republikánskými 
milicionáři a o čtyři dny později popra-
ven v sakristii. V létě 1936, na počátku 
španělské občanské války, bylo v Seville 
a okolí zabito dalších 9 kněží a 10 laiků, 
často po zatčení a bez soudu, v atmosfé-
ře pronásledování, kterou republikáni 
zavedli vůči všem, kdo se hlásili ke kato-
lické církvi. Don Mariano Caballero Ru-

bio před svým zatčením viděl, jak byla 
zapálena jeho farnost v Huelvě, semina-
rista Enrique Palacios Monrabà byl za-
tčen ve věku devatenácti let a zabit spo-
lu se svým otcem. Mezi mučedníky byli 
také právník, lékárník, členové farní rady 
a pomocník jedné řeholní komunity kla-
risek, který žil se svou ovdovělou matkou 
nedaleko kláštera.

Spolu se sestrou Lucií se stal ctihod-
ným brazilský salesián Antônio de Almei-
da Lustosa, arcibiskup z Fortalezy, který 
zemřel v roce 1974, přesvědčený o tom, 
že první evangelizace spočívá v obnove-
ní důstojnosti nejchudších lidí a rodin, 
jak uvádí životopis na webových strán-
kách Dikasteria pro svatořečení. Byl také 
esejistou, vědcem a umělcem. Benátský 
kněz Antonio Pagani byl františkánským 
teologem na Tridentském koncilu, propa-
gátorem katolických laiků a zakladate-
lem dvou řeholních společenství (v roce 
1579). Sestra Mary Langeová, která kvůli 
rasové diskriminaci odešla z rodné Kuby 
do Spojených států, v roce 1829 založila 
v Baltimoru ženskou kongregaci, věnu-
jící se školnímu vzdělávání. A konečně 
poslední ctihodná, vincentka Anna Can-
talupo, se v italské Katánii věnovala pé-
či o nemocné a chudé, zejména o váleč-
né sirotky, a organizovala duchovní péči 
o vojáky z druhé světové války procháze-
jící tímto sicilským městem.

Zdroj: Michael Raviart, Vatican News, 
22. 6. 2023 (Redakčně upraveno)

Papež uznal hrdinské ctnosti fatimské vizionářky sestry Lucie

klidný a odevzdaný (srov. Mt 24,3–51). 
„Spravedlivý se nebojí zlé zprávy, jeho srd­
ce pevně doufá v Pána.“ (Ž 112,7)

Naučme se s vytrvalou modlitbou sklá-
dat svou naději v Boha, který nám přijde 
v pravý okamžik velkoryse a někdy i zá-
zračně na pomoc. Pán si ovšem často po-
slouží lidmi. Když tomu věnujeme pozor-
nost, dochází v našem životě k setkáním 
a jiným událostem, které nám výjimeč-
ným způsobem pomohly. „Hledejte nej­
prve Boží království a všechno ostatní vám 
bude přidáno.“ (Mt 6,33)

Není života bez víry, není duchovního 
života bez modlitby. Je to také jistota Pís-

ma svatého, stejně jako zřejmý fakt. Hle-
dat Boží království znamená především 
hledat Boha v modlitbě, která je duchov-
ní nutností k udržení duchovního zdra-
ví. Znamená to také snažit se stále zno-
vu o Boží lásku u našich bližních, kterým 
pomáháme podle svých možností a podle 
svého nadání, když naši pomoc potřebují. 
Láska k bližním není prostě věcí peněz. 
Je to především přítomnost a vztah lásky 
k druhým. Aby tento vztah lásky mohl být 
plodný, musí být založen na vztahu lás-
ky k Bohu. Nikdy neustávejme v modlit-
bě, především tehdy ne, když se objevují 
nové těžkosti. Naše modlitba je živoucí 

zárukou naší odevzdanosti a naší důvěry 
v Boží Prozřetelnost. Kdo Boha miluje, 
hledá jej a naslouchá mu. Otec nebeský 
vidí vše a dává a nepočítá. Jen je třeba, 
abychom s důvěrou, bez ustání a s lás-
kou prosili (srov. Mt 7,11). Čtěme si pro-
to znovu a znovu příslušné úryvky evange-
lia a rozjímejme o nich (srov. Mt 6,25–34; 
Sir 2,1–18).

Šťastná duše, která se s důvěrou a ve-
selou myslí svěřuje Boží Prozřetelnosti, 
neboť Bůh ji vede radostnou cestou k věč-
né blaženosti!

Zdroj: Archiv Světla
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Ve 22 letech měla Eugenie Sen-
ningerová (1928–1985) mimo-
řádný zážitek, který již pouka-

zoval na její eucharistické povolání. Stalo 
se to na svátek Božího Těla v roce 1951. 
Když během procesí stála monstrance na 
jednom z oltáříků a mladá studentka na-
proti ní, „bylo to, jako by se na mě Ježíš 
upřeně zahleděl ze svaté hostie a nahlas, 
zřetelně, silně naléhaje a rozhodně, ale pře­
ce pokorně prose, mi řekl tato pozoruhod­
ná slova: »Pokud mě miluješ, tak přijdeš.« 
Hned jsem věděla, že to znamená: »Abys 
mě následovala v řeholním povolání.«“ Čty-
ři roky nato vstoupila k sestrám domini-
kánkám v bavorském Niederviehbachu 
a přijala jméno sestra Marie Františka 
od Kristových ran.

Po necelých třech letech v klášteře 
měla mladá, třicetiletá sestra dva klíčové 
eucharistické zážitky, které poznamena-
ly celý její život. V červnu 1958 při ado-
raci pocítila nepopsatelně oblažující lás-
ku Ježíše, svého Ženicha. A o pouhé dva 
měsíce později, 4. srpna 1958, jí Pán dal 
milost vidět ho na vlastní oči „v jeho ne­
konečné slávě v Eucharistii“. Od té chví-
le Ježíš vždy znovu promlouval k její du-
ši a uváděl ji do jejího pravého životního 
úkolu: „Chci od tebe neustálou adoraci. Je­
dině pro to jsi zde!“ Dne 26. dubna 1978 
si sestra Marie Františka ve svém deníku 
poznamenala: „Na tomto světě jsem pouze 
k tomuto – »být s ním« a »utěšovat ho«.“

Být těšitelkou eucharistického Pána 
– pod tím si představíme kontemplativ-
ní sestru, která tráví mnoho hodin v ti-
chosti před Nejsvětější svátostí. Ale život 
sestry Marie Františky byl spíše pravým 
opakem: celých 26 let působila tato domi-
nikánka jako středoškolská učitelka a žila 
v komunitě sester. To všechno rovněž vy-
žadovalo její čas a sílu. Právě proto může 
být pro nás vzorem a pomocnicí, abychom 
se i uprostřed každodenního rušného pra-
covního života klaněli v duchu a v prav-
dě. To znamená, abychom dělali všechno 
z lásky k Bohu, a tím skutečně utěšovali 
Pána. Není to povzbuzující také pro nás?

Aby byla sjednocena s Ježíšem v Eu-
charistii, učila Panna Maria svoji dce-
ru umenšovat se tak jako on: „Ty buď tou 
nejmenší… Copak ti uškodí, být docela ma­
lou? … Snášej všechno s pokorou!“ To byl 
dokonce i pro tuto laskavou sestru celo-
životní boj.

Dne 20. června 1984 si stěžovala: „Dnes 
při mši svaté jsem byla naprosto znechuce­
ná. Velice mě trápí, že navzdory veškerému 
svému úsilí jsem vždy poslední. Vždy mám 
mnohem více potřeb než ostatní, vždy mi 
všechno trvá déle než ostatním… Stěžova­
la jsem si Bohu, že mi dal tuto zahanbují­
cí vlastnost – být vždy poslední… Pak jsem 
pochopila, že to všechno, čím trpím, je urče­
no Bohem výlučně pro moji cestu a zaříze­
no tak, abych byla vyškolena a přezkoušena 
v pokoře.“ Ježíš též opakovaně povzbuzo-

Utěšovala Boha

val tuto sestru k přijetí ponížení a vysvětlil 
jí smysl těchto utrpení: „Pamatuj, jak ma­
lou se musíš stát … jestli se chceš se mnou 
sjednotit v Nejsvětější svátosti.“ Pro milují-
cí duši, jakou byla sestra Marie Františ-
ka, není nic krásnějšího a blaženějšího 
než jednota s milovaným Ježíšem. Když 
jednoho večera sama klečela v kapli, Pán 
jí děkoval slovy: „Když jsi tady, je pro mne 
lehčí snášet podobu chleba.“

Jindy jí Pán přislíbil: „Dám ti všechno, 
o co mě požádáš, když jen budeš dbát o mo­
ji adoraci! Chci od tebe klanění a láskypl­
nou důvěru!“ Ano, ale jak to má uskuteč-
nit v přeplněném pracovním dni? Píše: 
„Pochopila jsem, co myslel tímto klaně­
ním: nezabývat se mým malým já, ale dě­
lat vše pro něho, starat se jen o něho a ml­
čet, když je to správné a vhodné… Pro Ježíše 
je klaněním také to, když mu s radostí da­
ruji všechny poznámky a ponížení a nepří­
jemná popichování, která mě zraňují; když 
se při tom s láskou a mlčky dívám na něho 
a modlím se za ty, kteří mi tyto malé nepří­
jemnosti – podle mě neprávem – způsobu­
jí, aby se nevzdálili od Ježíše, jelikož by to 
uškodilo jejich duši.“

Čím vroucněji byla sestra Marie Fran-
tiška sjednocena s Pánem Ježíšem v Eu-
charistii, tím hlubší jí dával účast na svých 
eucharistických utrpeních: na skrytosti 
a osamělosti, na tom, že je často nepo-
všimnutý, zapomenutý a opovrhovaný, 
na svém obětování se za duše. Rok před 
smrtí jí Ježíš potvrdil: 

„Sjednocena se mnou tím nejhlubším 
způsobem se můžeš spolu se mnou oběto­
vat nebeskému Otci za svět.“

Z Víťazstvo Srdca 140/2021  
přeložil a upravil -dd-

Eugenie Senningerová, sestra Marie 
Františka od Kristových ran

Klášter dominikánek v Niederviehbachu
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Ve světě je právo na náboženskou svo-
bodu porušováno v každé třetí zemi, tedy 
v 61 ze 196 států. Téměř 4,9 miliardy lidí, 
tedy 62 % světové populace, žije v zemích, 
kde je vyznávání víry velmi nebezpečné. 
Tyto údaje přináší šestnáctá Zpráva o ná­
boženské svobodě ve světě za rok 2023, kte-
rou představila papežská nadace Kirche 
in Not (Pomoc trpící církvi).

Studie pokrývá období od ledna 2021 
do prosince 2022 a je jedinou nevládní 
zprávou analyzující dodržování a poru-
šování práva zakotveného v článku 18 
Vše obecné deklarace lidských práv, a to 
celosvětově pro všechna náboženství. Prů-
zkum ukazuje, že „pronásledování z ne-
návisti k víře se celkově zhoršilo,“ zdůraz-
nil mluvčí papežské nadace Alessandro 
Monteduro, „a beztrestnost pronásledo-
vatelů je rozšířenější.“

V rámci zprávy je 28 států označe-
no červeně, což znamená vysoký stupeň 
pronásledování. Dalších 33 zemí je ozna-
čeno oranžovou barvou, která značí vy-
sokou míru diskriminace. Ve 47 z 61 ze-
mí se situace od zveřejnění předchozího 
vydání zprávy (před dvěma lety) zhorši-
la, zatímco v 9 z nich se situace zlepšila.

Jedním z hlavních závěrů zprávy je, 
že situace menšinových náboženských 
komunit je stále dramatičtější; v někte-
rých případech jim hrozí zánik v důsled-
ku kombinace teroristických akcí, útoků 
na kulturní dědictví a záludnějších opat-
ření, jako je šíření zákonů proti konver-
zím, manipulace s volebními pravidly 
a finanční omezení. Existují však také 
případy pronásledovaných většinových 
náboženských společenství, jako napří-
klad v Nikaragui a Nigérii.

Afrika je i nadále nejnásilnějším kon-
tinentem, přičemž počet džihádistických 
útoků se zvyšuje zejména v oblasti Sahe-
lu, kolem Čadského jezera, v Mosambi-
ku a Somálsku. Násilí se šíří i do soused-
ních zemí, z nichž mnohé zůstávají pod 
dohledem, protože se staly obětí islamis-
tických útoků na svých hranicích.

Také v Asii je podle zprávy situace zne-
pokojivá. Například v Pákistánu se počet 
případů nucených náboženských konver-
zí, únosů a sexuálního násilí (včetně se-
xuálního otroctví) ve sledovaném dvoule-

tém období nezmenšil, ba naopak, místní 
bezpečnostní a soudní orgány je nadále 
do značné míry ignorují.

„Mlčet k popírání náboženské svobody 
se rovná spoluúčasti na něm,“ prohlásili 
jednomyslně řečníci, kteří vystoupili při 
prezentaci zprávy papežské nadace. Byl 
mezi nimi rovněž kuriální kardinál Mau-
ro Piacenza. „Náboženská svoboda, jak 
několikrát připomněl svatý Jan Pavel II. 
a znovu zopakoval papež František, je 
matkou všech svobod, protože s ní souvi-
sí svoboda myšlení a slova, svoboda pro-
jevu a sdružování, svoboda svědomí a bo-
hoslužby. A protože náboženská svoboda 
se týká sféry smyslu, konečného horizon-
tu existence, hnutí lidského rozumu, kte-
rý se snaží odpovědět na základní otázky 
sebe sama“, zdůraznil kardinál Piacenza, 
„pak by měla být považována za ještě zá-
sadnější než ostatní, byť nepostradatelné 
svobody. Tam, kde je náboženská svobo-
da chápána a zaručena, je zaručena i kaž-
dá jiná svoboda.“

Podle italského kardinála je práce or-
ganizace Kirche in Not především prací 
na podporu konkrétního života křesťa-
nů žijících na územích nebo v situacích 
utrpení. Tam, kde není zaručena nábo-
ženská svoboda, a dokonce i svoboda 
vyznání je zpochybňována, je třeba pod-
porovat, a to i ekonomicky, projekty vzdě-
lávání a výchovy, práce a rozvoje, vzdělá-
vání duchovních a různé úrovně hlásání 
evangelia, umožnit řádný rozvoj křesťan-
ského společenství a díky jeho přispění po-
máhat kulturám a územím, kde žije. Ta-
ková podpora, řekl kardinál, je nezbytná 
k potvrzení legitimního nároku na prá-
vo na existenci a spolu s ním i na každé 
další právo. Podpora konkrétního života 
křesťanů, zvláště v oblastech, kde je ne-
ustále a trvale ohrožován, je tedy služ-
bou nejen křesťanům samotným, ale ce-
lému lidstvu. Jsou totiž nositeli poselství 
míru, stejně jako je nositelem poselství 
míru kříž. Toho míru, uzavřel kardinál 
Piacenza, který je dnes tak vážně ohro-
žen, kterého se neúnavně dovolává papež 
František a který je – nezapomínejme! – 
nezbytným předpokladem lidského roz-
voje a zdravého pokroku.

Zdroj: https://www.vaticannews.va/cs

Výroční zpráva papežské nadace Kirche in Not

NEJSTARŠÍ BYZANTSKÝ 
HYMNUS KE CTI 

BLAHOSLAVENÉ PANNY MARIE

Zajisté jsi hodna vší chvály,
volám k tobě s toužebností,

buď pozdravena!
Vítej, z tebe nám září radost.

Vítej, ty jsi pozvedla Adama z pádu.
Vítej, ty jsi setřela Eviny slzy.

Vítej, ty jsi trůnem nejvyššího Krále.
Vítej, hvězdo, která ohlašuje Slunce.

Vítej, zázraku, 
nad kterým žasnou andělé.

Vítej, vonné kadidlo modliteb.
Vítej, ceno za usmíření světa.

Vítej, Matko Beránka a Pastýře.
Vítej, ty nám otevíráš brány ráje.

Vítej, pevná oporo víry.
Vítej, ty jasná pečeti veškeré milosti.

Vítej, ty nám ukazuješ Krista,
Pána, který miluje svůj lid.

Vítej, ty nás zbavuješ 
následků zlých činů.

Vítej, ty nám ukazuješ cestu vzhůru.
Vítej, skálo, z níž tryská živý pramen.

Vítej, služebnice 
nejsvětějšího Pokrmu.

Vítej, ty jsi pravzor našeho oslavení.
Vítej, ty přinášíš hříšným odpuštění.

Vítej, naděje šťastné věčnosti.
Vítej, bráno vykoupení.

Vítej, ty zasvěcuješ věrné duše Pánu.
Vítej, stánku Boha a jeho Slova.

Vítej, královský diadéme církve svaté.
Vítej, lékařko mého nemocného těla.

Vítej, záchrano mé duše.
Zajisté jsi, Matko,
hodna vší chvály,

volám k tobě s toužebností,
buď pozdravena!

Z byzantské liturgie 6. století
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Přítomni budou: J. Exc. Mons. Jude Thaddeus Okolo – apoš-
tolský nuncius v ČR, J. Exc. Mons. Jan Vokál, J. Em. kardinál 
Dominik Duka OP, biskupové a kněží – zástupci biskupských 
konferencí zemí střední a východní Evropy, P. Carlos Cabe-
cinhas – rektor sanktuária (Fatima, Portugalsko), Nuno Praze-
rés – generální sekretář WAF (Fatima, Portugalsko), prof. Amé-
rico Pablo López Ortiz – WAF (Portoriko), prof. Štěpán Maria 
Filip OP (Česká republika), čestní hosté. Očekáváni jsou pout-
níci z ČR a ze zahraničí.

PROGRAM: Doprovodné programy první mariánské sobo-
ty • celonoční adorace • v 10 hodin pontifikální koncelebro-
vaná mše svatá s posvěcením a inaugurací • ve 14 hodin Marii­
no Srdce pro Evropu – kající cesta • ve 14.30 hodin mariánská 
akademie • v 16 hodin recitál Gabriely Veselé ke cti sv. Filo-
mény • v 17 hodin mše svatá.

Neděle 3. září 2023: Capelinha – v 10 hodin mše svatá (P. Car-
los Cabecinhas) • zakončení sympozia.

Capelinha je posvátným místem, které rozhodnutím auto-
rity církve poskytuje věřícím místo k modlitbě a poutím, aby 
zde mohli získat stejné milosti a milosrdenství, jako v Sank-
tuáriu Panny Marie v portugalské Fatimě. Každý region Světo-
vého apoštolátu Fatimy by měl mít stejnou repliku, aby rozvíjel 
opravdovou úctu k Panně Marii: Latinská Amerika (Portori-
ko), Střední Amerika (Panama), Asie (Filipíny), Oceánie (Sa-
moa) a východní Evropa (Česká republika). Afrika zatím čeká 

na možnost udělení povolení. Původní Capelinha je v portugal-
ské Fatimě, na místě zjevení Panny Marie. Koncept přesné repli-
ky kaple zjevení v Portoriku zajistil prof. Américo López Ortiz 
od zakladatelky Kongregace sester dominikánek Panny Marie 
z Fatimy, Matky Domingy Guzmán Florit, nyní v procesu bea-
tifikace. Svatyni postavily sestry této kongregace s pomocí por-
tugalské komunity a se svolením a konzultacemi poskytnutými 
Světovým apoštolátem Fatimy. První přesná replika kaple zje-
vení je kaple v Portoriku, ve městě Guanica (diecéze Ponce). 
Slavnostně byla požehnána 13. října 1997.

Podle http://www.cm­fatima.cz

Mons. Martin David se ujme úřadu 
diecézního biskupa 31. srpna 2023

Mons. Martin David zve celou ostravsko-opavskou diecézi ke společnému sla-
vení mše svaté spojené s jeho uvedením do úřadu diecézního biskupa. Uskuteč-
ní se v poslední srpnový den a už o den dříve ji předznamená modlitební večer.

Papež František jmenoval Mons. Marti na Davida ostravsko-opavským bisku-
pem v úterý 4. července 2023. Nový diecézní biskup se ale úřadu ujímá až při 
slavnostní liturgii v místní katedrále. Ta se uskuteční ve čtvrtek 31. srpna 2023 
v ostravské katedrále Božského Spasitele při mši svaté, která začne v 16 hodin. 
Biskupa Martina Davida do úřadu uvede apoštolský nuncius v ČR Mons. Jude 
Thaddeus Okolo za účasti dalších biskupů i kněží a věřících diecéze. „Srdečně 
vás zvu, udělejte si čas a připojte se spolu se mnou k modlitbě za naši diecézi,“ 
vzkazuje biskup Martin David. Událost vychází přesně 27 let ode dne, kdy se 
úřadu diecézního biskupa ujal Mons. František Václav Lobkowicz.

Den před samotnou slavností zve biskup Martin také k modlitebnímu ve-
čeru za diecézi, který se bude konat ve středu 30. srpna v ostravském kostele 
sv. Václava od 19 hodin.

Podle www.cirkev.cz

Slavnost fatimské kaple v Koclířově
V Koclířově u Svitav proběhne v sobotu 2. září 2023 v 10 hodin inaugurace a slavnostní akt symbolického 

předání Capelinhy zástupcům biskupských konferencí 13 zemí střední a východní Evropy.

Požehnání kaple Capelinhy 1. 10. 2022
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ZNOVU ZAČÍT NA OKRAJI  
ČTVRTI BORGO DORA

Raimondo R., 12letý zloděj slepic

Don Bosco při svém návratu měl na-
spěch. Proto během prvních týdnů mu lé-
kaři, Don Cafasso i samotný arcibiskup 
vyčítali. „Byla mi uložena povinnost, že 
nebudu zpovídat a kázat po dva roky. Ne
poslechl jsem.“ (MO(1))

Don Bosco ví, že mladí lidé na peri-
ferii potřebují Boha, ale že Bůh v tom-
to okamžiku počítá s ním, a také s jeho 
matkou, aby zachránil chlapce. Přesně 
dva měsíce před jeho návratem byl uvěz
něn policií 12letý chlapec Raimondo R.

V nápravném zařízení pro chlapce, 
které se jmenuje „La Generala“ (otevře-
ném 12. dubna 1845), pohled zvláštního 
vychovatele, který se jmenoval 
Charles Fissiaux, pozoroval to-
hoto chlapce a on napsal o něm 
ve svém hlášení: „Ponižující ře-
tězy (používaly se řetězy místo 
pout) svazují jeho končetiny vy-
hublé bídou a neřestí. Odporný 
hmyz se objevuje mezi jeho vla-
sy. Neduživé tělo je pokryto špi
navým, roztrhaným oblečením. 
Ze zsinalého pohledu, z hloupos-
ti a z necitelnosti vůči morálním 
a fyzickým schopnostem se může 
posuzovat devastace vykonaná na 
tomto malém lidském kostlivci, 
a to neřestnými návyky, různými 
proviněními a časem stráveným 
v kriminále.“ Ale jaké jsou tyto 
„neřestné návyky“, „provinění“, 
„čas strávený v kriminále“ tohoto 
12letého chlapce, který vyděsil 
abbého-vychovatele Charlese Fis-
siauxe? Na str. 53 svazku 87 čte-
me to, co vede k nápisu „Charak-
teristický obraz Raimonda R.“. 
Vyhledal ho a přepsal historik 
R. Audisio, od kterého přebírám 
tyto zprávy: Chlapec byl uvězněn 
a dán do řetězů: „Protože měl ba-

lík, který obsahoval 4 mrtvé slepice, a on 
nebyl schopen dokázat jejich původ. Zá-
kladní jeho data jsou: 12  let, analfabet, 
bez řemesla. Matka je mrtvá, otec dělá 
podomního prodejce vetešnického zbo-
ží.“ Poprvé ho uvěznili, když měl 8 let, 
byl překvapen, jak spí v podloubí Piaz-
za del Palazzo Civico. Poslali ho zbyteč-
ně s několikerým napomenutím do rodi-
ny. Dva měsíce nato byl odsouzen jako 
lenoch a povaleč a podezřelý z krádeží. 
Obvykle kradl hrozny na náměstí Carli-
na. Spočítali mu i tyto viny a odsoudili ho 
na 1 rok do vězení. Šel sedět do vězení 
Saluzzo, kde „odsouzení nebyli odděleni, 
ale byli spolu bez rozdílu věku a přečinu. 
Tak tedy žil spolu se zatvrzelými zločinci, 
a toto byla jediná škola, kterou ve svém 
životě absolvoval.“

Od té doby, co vyšel z vězení Saluzzo, 
byl uvězněn 6x ve dvou letech, vždy za 
„krádež“, anebo proto, že spal v podloubí. 

Maminka Markéta (25)
Život matky Dona Boska

Teresio Bosco

Jíst a spát jsou „neřestné návyky“, „hříšná 
provinění“, která Raimondo R. a podob-
ní chudáci jako on neumí potlačit. To, že 
se zmocnil 4 mrtvých slepic, že si vezme 
hrozny vystavené na náměstí Carlina, kde 
se nabízí všem lidem k ochutnání, to jsou 
věci pro kriminál, hlásí abbé Fissiaux. Je 
také uvězněn jako ten, „který utekl z ot-
covského domu, tulák a žebrák, který se 
obvykle spojil s uličníky“. Policajti (kteří 
musí chránit klidný život buržoazie) ne
umějí pochopit, že Raimondo R. „otcov-
ský dům“ nemá, protože matka je mrtvá 
a jeho otec je podomní obchodník nejnižší 
kategorie. Toulá se, žebrá, protože nechce 
zemřít na tuberkulózu a z hladu, jako se 
to stává jeho různým kamarádům, kteří 
už nemohou a kteří si ustelou v podloubí 
na ulici Po a přikryjí se novinami.

Výchovná metoda  
abbého Fissiauxe

Tentokrát kvůli čtyřem mrtvým slepi-
cím ho namísto do vězení pošlou do ná-
pravného zařízení otevřeného rok před-
tím, které se jmenuje Generala, aby 
„obnovilo nešťastné mladé lidi, kteří kvůli 

špatnému příkladu rodičů, kvůli 
svádění špatnými kamarády nebo 
kvůli navádění ke zločinu se dali 
na pochybnou cestu, na zahálku 
nebo na něco horšího“.

V nápravném zařízení Gene-
rala je Raimondo R. poslán do 
práce jako malý voják do přís-
ných kasáren. Budíček je v pět 
hodin a den proběhne v discip
líně mlčení, které vyplní větší 
část dne. Plukovník, který roze-
psal denní program, měl na mys-
li „malé delikventy“, které je tře-
ba narovnat „přísnou vojenskou 
disciplínou“. Rytmus dne je úpl-
ně nelidský, takže v prvních mě-
sících je třeba potlačovat tvr-
dou vzpouru mladých lidí. Dne 
16. prosince roku 1845 propuk-
la „hlučná vzpoura“. Pět vězňů 
se vrhlo na bratra Serena (jeden 
z asistentů pověřených dohle-
dem nad pořádkem) a pokouše-
lo se ho dostat ven špičkami no-
žů. Ve zmatku mu pohmoždili 
prst a roztrhli uniformu téměř až 
k srdci. Až pak byly zmobilizová-
ny stráže. Tehdy se vůbec nepo-



30/2023 13

dělníci v manufaktuře, jako posluha, po-
mocníci ševce, holiči, truhláři, řezníci.

Ve čtyřicátých letech se 37 % emigran-
tů usazuje na předměstí Borgo O a Bor-
go Dora (na jejich okraji je oblast Val-
docco). V těch to dvou předměstích se 

v průběhu deseti let počet 
obyvatel zečtyř násobil. Na 
vlhkém předměstí Dora jsou 
časté plicní nemoci, které jsou 
i smrtelné. Na tomto před-
městí (podle sdělení policie) 

se ve čty řicátých letech zvýšil počet mla-
dičkých zlodějů a chlapců bez rodiny, 
kteří se toulají a žebrají. Mladí chlapci 
se často spojují do takzvaných „cocche“ 
– band a loupí, kradou peněženky a po-
užívají násilí.

Řád a rozvrh jsou podle 
maminky Markéty

Vlastně tam do oblasti Valdocco (je 
velice těžké říci, jestli je to z vlastní vol-
by, anebo kvůli „prozřetelnosti“) přichází 
bydlet Don Bosco s maminkou Markétou.

Kněz z Becchi má jednoduchý a jas-
ný plán, načrtnutý během nuceného od-
počinku. Především znovu otevře a roz-
šíří večerní školu (je přesvědčen, že bída 
je především dcerou nevědomosti). Pak 
začne poskytovat pohostinství chlapcům 
bez rodiny. Pravidla a rozvrh nebudou dik-
továny plukovníkem zvyklým na kasár-
na, ale jeho matkou, tak jak to používala 
v rodině. Ona zná jenom rodinu a udělá 
si z těchto chlapců druhou rodinu.

(Pokračování)

Redakčně upraveno
Pramen: BOSCO T., Maminka Markéta, 

Život matky Dona Boska. 
Překlad P. Jan Ihnát. Matice 

cyrilometodějská s. r. o., Olomouc 2006.
(Kniha je vyprodaná.)

Poznámky:

 (1) BOSCO, Giovanni Memorie dell‘Oratorio di 
S. Francesco di Sales; Edizione di Ceria, ristam-
pa extra-commerciale a cura Editrice SDB.

myslelo, že by se zmírnila přísnost, spí še 
„disciplinární režim byl zostřen: už žád-
né rady, ale přísné příka zy, ihned trest“, 
„a zeď je zvýšena, aby byly znemožně-
ny útěky“.

Výchovné výsledky jsou shrnuty v ně-
kolika slovech napsaných 11. července 
roku 1846: „Děsivý počet recidivistů – 
stránka, která nej více zarmucuje krimi-
nální statistiky.“ Po propuštění na svobo-
du, po ro ce „převýchovy“ podle metody 
abbého Fissiauxe se mladí lidé dopouš-
těli horší zločinnosti než předtím: „Čtr-
náct chlapců se stalo hledanými, sotva 
překročili práh výchovně-nápravného za-
řízení Generala.“

Abbé Fissiaux byl považován ve své 
době za špičku mezi vycho vateli. Když 
porovnáme jeho metodu s metodou jeho 
současníka Dona Boska, začínáme chá-
pat „revoluci ve výchově“, kterou kněz 
z Becchi spolu se svou matkou přinesl ma-
ličkým do Turína a pak do světa. Mnoho-
krát řekne: „Moje výchovná metoda? Ani 
já sám to nevím, jednám s chlapci tak, jak 
moje matka jednala s námi.“

Vlna emigrantů z let čtyřicátých

Od roku 1840 je vidět v Turíně (měl 
tehdy 120 000 obyvatel) růst přílivu emi-
grantů, zvláště mladých, chudých a vy-
kořeněných, hledajících jakýkoliv pro-
středek, aby mohli přežít. Snížení dětské 
úmrtnosti způsobené očkováním proti ne-
štovicím (stalo se povinným od Napoleo-
na), přebytek práceschopného obyvatel-
stva na venkově, neustále nová výstavba 
domů ve městě, růst manufak-
tur pro zpracování hedvábí, 
vlny, bavlny a tabáku způso-
bí kalamitu chudým a neza-
městnaným venkovanům.

Ubohé platy (jedna lira 
pro muže, šedesát centesimů pro ženy, 
padesát centesimů pro chlapce) nedovo-
lují nic ušetřit a nutí všech ny členy rodiny 
hledat namáhavě práci proto, aby přežili. 
Jedna lira slouží dělníkovi anebo zední-
kovi, aby se živil on, když na dru hý den 
chce začít pracovat třináct hodin denně. 
Šedesát centesimů dostačuje k tomu, aby 
se koupila dvě kila chleba horší kvality, 
za tímco vznešené dámy je utratí za kávu, 
kterou spolknou najednou, anebo za dvě 
horké čokolády. Mladí emigranti, sotva 
přijdou, se nabízejí na trhu jako zedníci, 

Celosvětová síť modlitby s papežem
ČESKÁ REPUBLIKA

Apoštolát modlitby tvoří celosvětovou síť modliteb, která spojuje všechny 
křesťany s papežem Františkem a jeho záměry. Připojte se k rodině služebníků 
v Apoštolátu modlitby, kteří velkodušně nabídnou svůj život, práce a modlitby 
Kristu Veleknězi. Každý měsíc je za vás sloužena mše svatá.

DENNÍ MODLITBA APOŠTOLÁTU
Nebeský Otče, kladu před tebe celý dnešní den a ve spojení s tvým Synem, 

který ve mši svaté neustále zpřítomňuje svou oběť za záchranu světa, ti nabí-
zím své modlitby, práce, utrpení i radosti. Duch Svatý, který vedl Ježíše, ať je 
i mým průvodcem a dává mi sílu svědčit o tvé lásce. Spolu s Pannou Marií, Mat-
kou našeho Pána a Matkou církve, to vše přináším jako svou nepatrnou oběť 
zejména na úmy sly Svatého otce a našich biskupů:

ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY NA SRPEN 2023

Úmysl papeže: Za Světové dny mládeže
Modleme se, aby Světové dny mládeže v Lisabonu pomohly mladým lidem 

znovu naplno žít evangelium a svědčit o něm v jejich vlastním životě.

Národní úmysl: Za dobrovolníky ve farnostech
Modleme se za všechny, kdo se aktivně podílejí na životě farních společen-

ství, aby pro ně byla služba zdrojem radosti a pokoje.

Svatý Františku Xaverský, oroduj za nás!
Svatá Terezie od Dítěte Ježíše, oroduj za nás!

 

Jeden z úmysl  Celosv tové sít  modlitby s pape em je v dy p edstaven a  na za átku m síce 
(nikoliv na cel  rok dop edu), aby tak mohl lépe reagovat na aktuální pot eby. S ohledem na 
tuto skute nost není v technick ch mo nostech redakce Sv tla zajistit v as kompletní p ehled 
úmysl . Na p ání n kter ch na ich tená  otiskujeme v dy na za átku m síce alespo  ji  
známé úmysly, aby se tak mohli zapojit do spole né modlitby. Aktuáln  lze sledovat 
uve ejn ní pape ova úmyslu nap . ve zprávách na https://www.vaticannews.va/cs.html.

DENNÍ MODLITBA APO TOLÁTU 

Nebesk  Ot e, kladu p ed tebe cel  dne ní den a ve spojení s tv m Synem, kter  ve m i svaté 
neustále zp ítom uje svou ob  za záchranu sv ta, ti nabízím své modlitby, práce, utrpení i 
radosti. Duch Svat , kter  vedl Je í e, a  je i m m pr vodcem a dává mi sílu sv d it o tvé 
lásce. Spolu s Pannou Marií, Matkou na eho Pána a Matkou církve, to v e p iná ím jako svou 
nepatrnou ob  zejména na úmysly Svatého otce a na ich biskup :

ÚMYSLY APO TOLÁTU MODLITBY NA LEDEN 2019

Evangeliza ní úmysl:
Mladí lidé a p íklad Panny Marie.
Za  mláde ,  p edev ím  za  mladé  v  Latinské  Americe,  aby  podle  p íkladu  Panny  Marie 
odpovídali na volání Pána a ohla ovali sv tu radost evangelia.

Národní úmysl:
A  se církev stává v na í zemi znamením nad je pro budoucnost.

Svat  Franti ku Xaversk , oroduj za nás!
Svatá Terezie od Dít te Je í e, oroduj za nás!
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TELEVIZE
DOBRÝCH ZPRÁV

 Vysílání denně 6.00 – 1.00 hod. 
 Denně: 8.00; 16.00 hod. – programová nabídka 

TV NOE (změna programu vyhrazena)

Podrobnosti na www.tvnoe.cz

ZMĚNA  PROGRAMU  VYHRAZENA

Pondělí 31. 7. 2023
6:05 Labyrintem víry s Tomášem Halíkem (3. díl): Obnovíš tvář 
země 6:30 Středoafrická republika – Když se pomsta stane 
zákonem 7:00 Dokořán: S Petrem Pavlíkem 7:45 Zprávy ze 
Světových dnů mládeže – neděle 30. 7.: Předprogram v diecézi 
Porto 8:00 Pozdravy domů z Lisabonu: pondělí [P] 8:10 V po-
horách po horách: Moravský kras 8:25 Kmochův Kolín 2019: 
Dechová hudba Mistříňanka – 1. část 9:05 Pomoc, která se točí 
9:30 Outdoor Films s Ivo Petrem: Cestování v době kovidové 
pandemie 10:45 Generace naděje: Příběhy dětí Mary’s Meals 
11:25 Zprávy ze Světových dnů mládeže – neděle 30. 7.: 
Předprogram v diecézi Porto 11:40 Přejeme si … [P] 12:00 Polední 
modlitba [L] 12:05 Duchovní menu: Záznam mše svaté z Katolické 
charismatické konference 2023 13:15 Trendy ochrany přírody 
14:00 Za obzorem: Se Štěpánem Rakem 14:30 Vodopády milo-
srdenství 15:00 Jsem šťastný. I vy buďte šťastní! 15:30 Církev 
za oponou: Celibát 15:45 V pohorách po horách: Skalná Alpa 
– Velká Fatra 15:55 Dobrodružství před kamerou 17:00 Zprávy 
ze Světových dnů mládeže – pondělí 31. 7.: Předprogram 
v diecézi Porto [P] 17:20 Sestřih českého předprogramu: Týden 
v diecézi Porto [P] 18:10 Sedmihlásky (110. díl): Letěl sokol 
18:15 Mezi námi zvířátky: Past [P] 18:20 Koncert tří sborů: 
Odry 2015 19:15 Pokoj vám!: Modlitba za mír 19:35 Pozdravy 
domů z Lisabonu: Pondělí 19:45 Přejeme si … 20:05 Sedm vý-
prav Josefa Vágnera (5. díl): Tragedie žiraf 21:30 ARTBITR – 
Kulturní magazín: S P. Pavlem Hovězem 21:40 Za obzorem: Se 
Štěpánem Rakem 22:15 Zprávy ze Světových dnů mládeže – pon-
dělí 31. 7.: Předprogram v diecézi Porto 22:35 Cvrlikání (2. díl): 
Mošny 23:40 Kulatý stůl: Dnešní doba a mládež 1:00 Noční re-
príza dopoledních pořadů.

Úterý 1. 8. 2023
6:05 Labyrintem víry s Tomášem Halíkem (4. díl): Ptal jsem se 
cest, Smířená různost 6:35 Středoafrická republika – Vzpoura 
duchů lesů a vod 7:05 Noční univerzita: P. Petr Karas – Žít, a ne 
živořit 8:00 Pozdravy domů z Lisabonu: úterý [P] 8:10 Filipínské 
Rugby – hra o život 9:05 Dokořán: S Barborou Černoškovou 
10:00 Jak potkávat svět: s Petrem Sovičem 11:25 Zprávy 
ze Světových dnů mládeže – pondělí 31. 7.: Předprogram 
v diecézi Porto 11:40 Přejeme si … [P] 12:00 Polední modlitba [L] 
12:05 Duchovní menu: Záznam mše svaté z Celostátního setkání 
mládeže 2022 v Hradci Králové 13:05 Za žábami do Kamerunu 
14:00 Muzikanti, hrajte 14:25 Za obzorem: Ladislav Zibura, 
cestovatel 14:55 Plnou parou do srdce Beskyd 15:30 Zprávy 
ze Světových dnů mládeže – pondělí 31. 7.: Předprogram 
v diecézi Porto 16:00 Křižovatka v Příchovicích 17:00 Zprávy 
ze Světových dnů mládeže – úterý 1. 8.: Mezinárodní i český pro-
gram v Lisabonu [P] 17:20 Studio Světových dnů mládeže: Úterý 
1. 8. [L] 18:00 V Kristu zapusťte kořeny 18:45 Můj chrám: Jana 
Vohralíková, Budislav u Litomyšle, kostel Boží lásky 19:15 Pokoj 
vám!: Modlitba za mír 19:35 Pozdravy domů z Lisabonu: Úterý 
19:45 Přejeme si … 20:05 Chiara Luce Badano – Neobyčejný 
příběh obyčejné dívky 20:50 Toulky Ghanou 21:10 Za obzo-
rem: Ladislav Zibura, cestovatel 21:40 Příběhy psané životem: 
BanglaKids – únik z chudoby 22:00 Zprávy ze Světových dnů 
mládeže – úterý 1. 8.: Mezinárodní i český program v Lisabonu 
22:20 Prague Cello Quartet a Filharmonie Bohuslava Martinů: 
Kongresové centrum Zlín 23:25 Chorvatsko – Moře modliteb 
0:00 Terra Santa News: 26. 7. 2023 0:20 Večer chval: Modlitba 
a chvála – Štěpánkovice 1:05 Noční repríza dopoledních pořadů.

Středa 2. 8. 2023
6:05 Labyrintem víry s Tomášem Halíkem (5. díl): Prolínání 
světů 6:30 Noční univerzita: prof. Jaroslav Doležel, DrSc. – 
Původ a šlechtění zemědělských plodin 7:50 V pohorách po 
horách: Rešovské vodopády 8:00 Pozdravy domů z Lisabonu: 
středa [P] 8:10 Zprávy ze Světových dnů mládeže – úterý 1. 8.: 
Mezinárodní i český program v Lisabonu 8:35 Děti Ventanas 
9:05 Co pro tebe znamená Campfest 9:25 Grotesky Laurela 
a Hardyho: Výběrčí nájemného 10:00 Studio Světových dnů 
mládeže: Středa 2. 8. [L] 10:30 Dopolední program v čes-
kém centru s katechezí biskupa T. Holuba [L] 11:20 Studio 
Světových dnů mládeže: Středa 2. 8. [L] 12:15 Mše svatá 
z Českého národního centra: SDM Lisabon [L] 13:15 Přejeme 
si … [P] 13:30 SDM Lisabon: Přílet a uvítání papeže Františka [P] 
14:15 SDM Lisabon: Setkání papeže Františka s představiteli 

státu [P] 15:05 Guyanská Diana 15:40 Pěšky hezky česky: 
Cyrilometodějská stezka 16:00 Za obzorem: O kávě s Petrem 
Rajtem 16:30 Terra Santa News: 2. 8. 2023 [P] 17:00 Zprávy 
ze Světových dnů mládeže – středa 2. 8.: Mezinárodní i český 
program v Lisabonu [P] 17:20 SDM Lisabon: Sestřih dopo-
ledního programu: Středa [P] 17:50 Průplav Božího přání 
18:30 SDM Lisabon: Setkání papeže Františka s řeholníky [L] 
19:35 Pozdravy domů z Lisabonu: Středa 19:45 Přejeme si … 
20:05 Večer chval (98. díl): Večer svědectví – předprogram 
Godzone Tour 21:10 Za obzorem: O kávě s Petrem Rajtem 
21:45 Zprávy ze Světových dnů mládeže – středa 2. 8.: Mezi-
národní i český program v Lisabonu 22:05 Noční univerzita: Jan 
Špilar – Hranice chození 23:20 Sakartvelo: Země pod Kavkazem 
0:15 60. ročník Jánošíkových dní v Terchovej 2022 1:05 Stopy 
hutě 1:15 Noční repríza dopoledních pořadů.

Čtvrtek 3. 8. 2023
6:05 Labyrintem víry s Tomášem Halíkem (6. díl): Templetonova 
cena 6:30 Bazilika s tajemným světlem (2. díl): Mariánská ba-
zilika 6:45 Kmochův Kolín 2019: Velký DO Dolní Chvatliny – 
Kolín 7:20 Můj chrám: Kostel svatého Jana Nepomuckého ve 
Štěchovicích a Monika Klimentová 7:35 Terra Santa News: 2. 8. 
2023 8:00 Pozdravy domů z Lisabonu: Čtvrtek [P] 8:10 Zprávy 
ze Světových dnů mládeže – středa 2. 8.: Mezinárodní i český 
program v Lisabonu 8:30 Křižovatka v Příchovicích 9:35 Dědek 
a jeho kreslený svět: Empatie nezabije 9:40 Toulky Ghanou 
10:00 Studio Světových dnů mládeže: Čtvrtek 3. 8. [L] 10:30 SDM 
Lisabon: Dopolední program v českém centru s katechezí bis-
kupa M. Davida [L] 11:20 Studio Světových dnů mládeže: Čtvr-
tek 3. 8. [L] 12:15 Mše svatá z Českého národního centra: SDM 
Lisabon [L] 13:15 Přejeme si … [P] 13:30 SDM Lisabon: Setkání 
papeže Františka s vysokoškoláky [P] 14:10 SDM Lisabon: 
Setkání papeže Františka s mládeží ve městě Cascais [P] 
15:15 Dědek a jeho kreslený svět: Být sám sebou 15:20 S chutí 
přes práh: Společnost Dcer křesťanské lásky sv. Vincence de 
Paul 15:50 Za obzorem: Výtvarník Daniel Klose a jeho sochařská 
díla 16:10 V pohorách po horách: Zkamenělý zámek – Žďárské 
vrchy 16:20 Locomotive – parní lokomotiva 16:30 Pěšky hezky 
česky: Svatojakubská cesta 17:00 Zprávy ze Světových dnů mlá-
deže – čtvrtek 3. 8.: Mezinárodní i český program v Lisabonu [P] 
17:20 SDM Lisabon: Sestřih dopoledního programu: Čtvrtek [P] 
17:50 Studio Světových dnů mládeže: Čtvrtek 3. 8. [L] 18:45 SDM 
Lisabon: Uvítání papeže s mladými v parku Eduarda VII. [L] 
20:20 Přejeme si … 20:35 Koncert chval SBM: Pozořice, kostel 
Nanebevzetí Panny Marie 22:10 Zprávy ze Světových dnů mlá-
deže – čtvrtek 3. 8.: Mezinárodní i český program v Lisabonu 
22:30 Za obzorem: Výtvarník Daniel Klose a jeho sochařská 
díla 22:50 Mozárabové: Zapomenuté dědictví 23:40 Na startu: 
s Lukášem Jirsou 0:05 Letem jazzem (7. díl): Pohled na jazzo-
vou tvorbu 1:00 Noční repríza dopoledních pořadů.

Pátek 4. 8. 2023
6:05 Labyrintem víry s Tomášem Halíkem (7. díl): Žít v dialogu, 
Žít s tajemstvím 6:30 U NÁS aneb Od cimbálu o lidové kultuře: 
Nezvedený syn 8:00 Pozdravy domů z Lisabonu: Pátek [P] 
8:10 Zprávy ze Světových dnů mládeže – čtvrtek 3. 8.: Mezi-
národní i český program v Lisabonu 8:30 Poznáte je po ovoci 
9:20 Flešbeky – Godzone podcast (4. díl): Peter Lipták – Z nar-
komana hlasatel Krista 10:00 Studio Světových dnů mládeže: 
Pátek 4. 8. [L] 10:30 SDM Lisabon: Dopolední program v českém 
centru s katechezí biskupa P. Konzbula [L] 10:50 SDM Lisabon: 

Adorace v českém národním centru [L] 11:55 Studio Světových 
dnů mládeže: Pátek 4. 8. [L] 12:15 Mše svatá z Českého národ-
ního centra: SDM Lisabon [L] 13:15 Přejeme si … [P] 13:30 SDM 
Lisabon: Setkání papeže Františka s charitou [P] 14:30 Za 
obzorem: Tomáš Vodvářka – Camino de Santiago 15:00 Na 
elektrokole na st. hrad Liptov 15:10 Fotografka lidských duší 
15:30 Mistr houslař z Jestřabí 15:50 Lucy Grimble (UK) – kon-
cert: Festival UNITED 17:00 Zprávy ze Světových dnů mládeže 
– pátek 4. 8.: Mezinárodní i český program v Lisabonu [P] 
17:20 SDM Lisabon: Sestřih dopoledního programu: pátek [P] 
17:50 Studio Světových dnů mládeže: pátek 4. 8. [L] 18:45 SDM 
Lisabon: Křížová cesta [L] 20:05 Přejeme si … 20:20 Interview 
s Bohem 22:00 Zprávy ze Světových dnů mládeže – pátek 4. 8.: 
mezinárodní i český program v Lisabonu 22:25 Za obzorem: 
Tomáš Vodvářka – Camino de Santiago 23:00 Lenka Dusilová na 
Folkových prázdninách 23:30 Outdoor Films s Márou Holečkem: 
Horolezec a cestovatel 1:00 Noční repríza dopoledních pořadů.

Sobota 5. 8. 2023
6:05 U Pastýře: hostem dramatik Karel Steigerwald 
7:05 Sedmihlásky (110. díl): Letěl sokol 7:10 Strýček Emu: 
Knihovna 7:25 Animované příběhy velikánů dějin: Leonardo 
da Vinci (1452 – 1519) 8:00 Pozdravy domů z Lisabonu: so-
bota [P] 8:10 Zprávy ze Světových dnů mládeže – pátek 4. 8.: 
mezinárodní i český program v Lisabonu 8:30 Noční univer-
zita: Marek Orko Vácha – Jak dospět k dospělosti 8:45 Zřím 
Řím 9:15 Studio Světových dnů mládeže: sobota 5. 8. [L] 
11:05 Božia zóna (1. díl): Kapela ESPÉ 11:30 V pohorách po 
horách: Hranická propast 11:40 Přejeme si … [P] 12:00 Angelus 
Domini 12:05 Turiec, region magických vod 12:30 Zprávy ze 
Světových dnů mládeže – pátek 4. 8.: mezinárodní i český pro-
gram v Lisabonu 13:00 SDM Lisabon: Modlitba růžence papeže 
Františka s mladými ve Fatimě [P] 14:05 Všechno nebo nic – 
sestra Clare Crockett 15:35 V pohorách po horách: Krakova 
Hoľa – Nízké Tatry 15:45 Koncert – Martin Smith (UK): Festival 
United UNITED 2019 17:00 Zprávy ze Světových dnů mládeže 
– sobota 5. 8.: mezinárodní i český program v Lisabonu [P] 
17:20 SDM Lisabon: Sestřih programu: sobota [P] 18:00 Hledání 
skrytých svatých míst: Kréta Aegina 18:45 Setkání: Pavla 
Golasowská – dřevěný kostel v Gutech 18:55 Nebojte se! CSM 
2017 19:35 Pozdravy domů z Lisabonu: sobota 19:45 Přejeme 
si … 20:05 Dobrodružství před kamerou 21:00 Studio Světových 
dnů mládeže: sobota 5. 8. [L] 21:45 SDM Lisabon: Vigilie s mla-
dými v parku Tejo [L] 23:50 Zprávy ze Světových dnů mlá-
deže – sobota 5. 8.: mezinárodní i český program v Lisabonu 
0:15 Plody Medžugorje 0:45 Lidé a město 1:20 Noční repríza 
dopoledních pořadů.

Neděle 6. 8. 2023
6:05 U Pastýře: s hostem Pavlem Pecháčkem 7:10 Sedm dní 
na hoře TÁBOR 8:00 Pozdravy domů z Lisabonu: neděle [P] 
8:10 Abba Otče 8:35 Oázy Perlového ostrova 9:00 Zprávy ze 
Světových dnů mládeže – sobota 5. 8.: mezinárodní i český 
program v Lisabonu 9:30 Studio Světových dnů mládeže: 
neděle 6. 8. [L] 10:00 Mše svatá s papežem Františkem 
ze Světových dnů mládeže v Lisabonu: SDM Lisabon [L] 
12:10 Přejeme si … [P] 12:30 Koncert chval SBM: Pozořice, 
kostel Nanebevzetí Panny Marie 14:10 Cestou čtvrtého krále 
14:45 Zambijský Bambo 15:10 Sedmihlásky (133. díl): Kuchařka 
sa bójí 15:15 Bratr oheň: Ve jménu Ježíše 15:40 Cirkus Noeland 
(5. díl): Roberto, Kekulín a plamínek 16:05 Animované příběhy 
velikánů dějin: Galileo Galilei (1564–1642) 16:35 Strýček 
Emu: Pokojíček [P] 17:00 Zprávy ze Světových dnů mládeže 
– neděle 6. 8.: mezinárodní i český program v Lisabonu [P] 
17:30 SDM Lisabon: Setkání papeže Františka s dobrovol-
níky [L] 18:10 Studio Světových dnů mládeže: neděle 6. 8. [L] 
18:50 SDM Lisabon: Závěrečný ceremoniál a odlet papeže 
Františka [L] 19:15 Viac ako pieseň (1. díl): Rieka Života a pie-
seň Dávam všetko 19:35 Pozdravy domů z Lisabonu: neděle 
19:45 Přejeme si … 20:05 Sestřih Světových dnů mládeže 
Lisabon 2023 [P] 21:40 Láska za časů korony 22:25 Pouze 
společně – Překvapení papeže Františka 23:10 Zprávy ze 
Světových dnů mládeže – neděle 6. 8.: mezinárodní i český 
program v Lisabonu 23:30 Mixtékové – Mezi náboženstvím 
a tradicí 0:00 Klapka: s Lubomírem Hájkem 1:00 Noční re-
príza dopoledních pořadů.
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Liturgická čtení
 
Neděle 30. 7. – 17. neděle 
v mezidobí
1. čt.: 1 Král 3,5.7–12
Ž 119(118),57+72.76–77. 
127–128.129–130
Odp.: 97a (Jak miluji tvůj zákon, 
Hospodine!)
2. čt.: Řím 8,28–30
Ev.: Mt 13,44–52

Pondělí 31. 7. – památka 
sv. Ignáce z Loyoly
1. čt.: Ex 32,15–24.30–34
Ž 106(105),19–20.21–22.23
Odp.: 1a (Oslavujte Hospodina, 
neboť je dobrý. Nebo: Aleluja.)
Ev.: Mt 13,31–35

Úterý 1. 8. – památka 
sv. Alfonsa Marie z Liguori
1. čt.: Ex 33,7–11; 34,5b–9.28
Ž 103(102),6–7.8–9.10–11.12–13
Odp.: 8a (Hospodin je milosrdný 
a milostivý.)
Ev.: Mt 13,36–43

Středa 2. 8. – nezávazná 
památka sv. Eusebia z Vercelli 
nebo sv. Petra Juliána Eymarda
1. čt.: Ex 34,29–35
Ž 99(98),5.6.7.9
Odp.: srov. 9c (Svatý jsi, 
Hospodine, náš Bože!)
Ev.: Mt 13,44–46

Čtvrtek 3. 8. – ferie
1. čt.: Ex 40,16–21.34–38
Ž 84(83),3.4.5–6a+8a.11
Odp.: 2 (Jak milý je tvůj příbytek, 
Hospodine zástupů!)
Ev.: Mt 13,47–53

Pátek 4. 8. – památka sv. Jana 
Marie Vianneye
1. čt.: Lv 23,1.4–11.15–16.27.34b–37
Ž 81(80),3–4.5–6ab.10–11ab
Odp.: 2a (Plesejte Bohu, který 
nám pomáhá.)
Ev.: Mt 13,54–58

Sobota 5. 8. – nezávazná 
památka Posvěcení římské 
baziliky Panny Marie
1. čt.: Lv 25,1.8–17
Ž 67(66),2–3.5.7–8
Odp.: 4 (Ať tě, Bože, velebí 
národy, ať tě velebí kdekterý 
národ!)
Ev.: Mt 14,1–12

Změna v číslování breviáře: levý, nepodbarvený sloupec – dřívější vydání breviáře; pravý, podbarvený sloupec – nové vydání breviáře (2007)

BREVIÁŘ PRO LAIKY	 29. ČERVENCE – 5. SRPNA 2023

Pondelok 31. 7. o 20:30 hod.: U Nikodéma  
(Raz sa nás to môže všetkých týkať. Nový zákon 
o dlhodobej paliatívnej starostlivosti)
V relácii chceme diskutovať o novoprijatom zákone o paliatívnej 
starostlivosti a jeho dopade na prax.

Utorok 1. 8. o 20:20 hod.: Magazín z Lisabonu
Na Svetové dni mládeže cestujú mladí z celého sveta. Autentic-
kú atmosféru, ich zážitky, ale aj informácie sa pokúsime priniesť 
prostredníctvom reportáží v Magazíne z Lisabonu.

Streda 2. 8. o 11:00 hod.:  
Svetové stretnutie mládeže v Lisabone
Štúdio špeciál a priamy prenos z príletu a privítanie pri prezi-
dentskom paláci.

Štvrtok 3. 8. o 18:45 hod.: Slávnostné privítanie 
v priestoroch Parku Eduarda VII.
Svetové stretnutie mládeže v Lisabone. Priamy prenos.

Piatok 4. 8. o 10:45 hod.:  
Stretnutie so zástupcami charitných centier
Svetové stretnutie mládeže v Lisabone. Priamy prenos.

Sobota 5. 8. o 10:30 hod.:  
Modlitba svätého ruženca s mladými
Priamy prenos z Fatimy.

Nedeľa 6. 8. o 10:00 hod.:  
Záverečná svätá omša s mladými z Lisabonu
Svetové stretnutie mládeže v Lisabone. Priamy prenos.

Programové tipy TV LUX od 31. 7. 2023 do 6. 8. 2023
ZMĚNA PROGRAMU VYHRAZENA. Viac informácií na www.tvlux.sk

Uvedení do první modlitby dne: NE 30. 7. PO 31. 7. ÚT 1. 8. ST 2. 8. ČT 3. 8. PÁ 4. 8. SO 5. 8.

Antifona 812 912 1722 1941 1734 1953 857 961 873 978 1722 1941 1653 1870

Žalm 783 881 783 881 783 881 783 881 783 881 783 881 783 881

Ranní chvály:

Hymnus 812 913 1723 1941 1734 1953 857 962 873 978 1723 1941 1653 1870

Antifony 813 914 828 929 843 946 858 963 874 979 890 997 906 1014

Žalmy 813 914 828 930 843 946 858 963 874 980 890 997 906 1014

Krátké čtení a zpěv 816 917 1724 1942 1735 1954 861 966 877 983 1724 1942 1654 1871

Antifona k Zach. kantiku 707 797 1445 1626 1735 1954 861 966 877 983 1724 1943 1448 1630

Prosby 817 917 1724 1943 1724 1943 861 966 878 983 1724 1943 1655 1872

Závěrečná modlitba 707 798 1445 1626 1446 1627 1447 1628 878 984 1448 1629 1448 1630

Modlitba během dne:

Hymnus 817 918 832 934 848 952 862 967 879 984 895 1002 910 1019

Antifony 818 919 833 935 848 952 863 968 879 985 895 1003 910 1019

Žalmy 818 919 833 935 849 953 863 968 879 985 895 1003 911 1019

Krátké čtení 820 921 835 937 851 955 865 970 882 988 898 1005 913 1022

Závěrečná modlitba 707 798 835 938 851 955 865 970 882 988 898 1006 913 1022

Nešpory: SO 29. 7.

Hymnus 807 907 821 922 1727 1946 1736 1955 867 972 883 989 1727 1946 1457 1639

Antifony 808 908 822 923 838 940 853 957 868 973 884 990 900 1008 1449 1631

Žalmy 808 908 823 924 838 940 853 957 868 973 884 990 901 1008 1449 1631

Kr. čtení a zpěv 810 911 825 926 1730 1949 1737 1956 871 976 887 994 1730 1949 1451 1633

Ant. ke kant. P. M. 706 797 707 798 1445 1626 1737 1956 871 977 887 994 1731 1950 1451 1633

Prosby 811 911 826 927 1731 1950 1731 1950 872 977 888 994 1731 1950 1451 1634

Záv. modlitba 707 798 707 798 1445 1626 1446 1627 1447 1628 888 995 1448 1629 1455 1637

Kompletář: 1238 1374 1242 1379 1247 1384 1250 1387 1254 1391 1257 1395 1260 1398 1238 1374

POUŤ  K  PANNĚ  MARII  KLOKOTSKÉ
Čtvrtek 10. srpna 2023 – 19.00 varhanní koncert (Ladislav Šotek a Štěpán Sova – varhany, Karolína Berková a Eliška 
Janouchová – zpěv).
Sobota 12. srpna 2023 – 8.00 mše svatá s P. ThLic. Martinem Sedloněm, OMI (misionář milosrdenství)
10.00 mše svatá s Mons. ThDr. Vlastimilem Kročilem, Ph.D. (diecézní biskup českobudějovický)
15.00 zpívané Klokotské hodinky a svátostné požehnání • 17.00 mše svatá s P. Karlem Zaiserem, OMI (misionář 
z Rakouska). V tento den od 8.00 do 13.00 bude ke kostelu přístup autem omezený. Na této akci se bude fotografovat.
Neděle 13. srpna 2023 – 10.00 mše svatá s P. Mgr. Tomášem Cyrilem Havlem, Dr. theol., CFSsS (vyučující na TF JU, 
šéfredaktor časopisu pro děti Duha) • 15.00 zpívané Klokotské hodinky a svátostné požehnání.
Živé přenosy (s výjimkou sobotní mše svaté v 10.00) můžete sledovat na www.klokoty.cz.
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OČEKÁVEJME PŘÍCHOD DUCHA 
SVATÉHO
Text ctihodné Vojtěchy Hasmandové

Vyšlo s církevním schválením. Kromě textu 
novény jsou ve druhé části brožurky také různé 
modlitby k Duchu Svatému.

Cesta • Brož., A6, 48 stran, 48 Kč

KUŘÁK BIBLE • DRSNÝ ŽIVOTNÍ 
PŘÍBĚH BÝVALÉHO MUKLA
Wilhelm Buntz • Z němčiny přeložil Štěpán 
Sirovátka • Redakce Anna Benc

Wilhelm se narodil v roce 1954 v německém 
Ulmu. Jeho matka ho nechtěla a hrubě ho zane-
dbává. Když jí ho odebere sociálka, dítě je pod-
vyživené, dehydrované, poseté strupy. Později 

se jeho otec znovu ožení a vezme si syna k sobě. Zdá se však, že 
je pozdě – chlapec je opakovaně umisťován v nápravných zaří-
zeních pro děti a mládež, kde týrá ostatní děti. Vyrůstá z něj sa-
distický kluk, přezdívají mu „krvavý Willy“. Jednou ukradne au-
to a při divoké honičce zabije policistu. Spirála zla nemá konce: 
bankovní loupeže, vloupačky všeho druhu, neustálé rvačky a ná-
silí… Ve vězení si nechá hrdě potetovat celé tělo – jedna kérka za 
každý ze 148 spáchaných zločinů! Časem je v Německu veřejně 
známý jako nebezpečný násilník, žije jako štvanec. Jeho vlastní 
otec se ho tak bojí, že pro něj žádá trest smrti; nakonec je z toho 
„jen“ 25 let v žaláři se zvláštní ostrahou. Ve vězeňské cele si balí 
cigarety ze stránek Bible, ale s Bohem nechce mít nic společné-
ho. Po letech se „prokouří“ k Novému zákonu: Kristova láska je 

mocnější než vzdor – a Willy kapituluje. Postupně se z něho vy-
lupuje nový člověk s milujícím srdcem…

Paulínky • Brož., 120x185 mm, 264 stran, 325 Kč

LIBERALISMUS JE HŘÍCH
Dr. Don Félix Sardà y Salvany • Z angličtiny 
přeložil D. Grof • Předmluva P. Jerome 
Secheri OP, sekretář Posvátné kongregace Indexu

Lidé se dnes všeobecně ptají: „Co se stalo s na-
ší společností? Co je špatně?“ Tato kniha v jádru 
obsahuje odpovědi na tyto otázky. Jsme v bodě, 

kdy je příkazem konat. V sázce je totiž samotná naše osobní, po-
zemská bezpečnost. A to ani nezmiňujeme mnohem důležitější 
věc, jíž je spása naší duše. Jednat správně však můžeme, pouze 
pokud známe pravdu a postupujeme v souladu s ní. Původní ang
lické vydání knihy obdrželo církevní schválení.

Nakladatelství Christianitas, s. r. o.  
Váz., 125x200 mm, 168 stran, 170 Kč

DUCHOVNÍ SLUŽBA VE VĚZNICÍCH
Michael Martinek • Odpovědný redaktor 
Pavel Nápravník • Odborní recenzenti 
Ladislav Beneš, Dr., a doc. Michal 
Kaplánek, Th.D.

Kniha přináší podrobné informace o pasto-
raci ve věznicích všem, kdo je z různých důvodů 
potřebují: vězeňským kaplanům, dobrovolným 

duchovním, vězeňskému personálu, studentům teologických, so-
ciálních a pedagogických oborů, členům a představitelům církví 
i samotným vězněným osobám a jejich blízkým.
Česká biblická společnost • Váz., 152x225 mm, 216 stran, 348 Kč
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MODLÍME SE

PŘÍBĚH OBRÁCENÍ

DNEŠNÍ SPOLEČNOST

Nabídku knih a devocionálií najdete na našich webových stánkách www.maticecm.cz.


